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1. Цель, задачи и место дисциплины / модуля в структуре ОП для магистра 
 

Цель изучения дисциплины – освоение обучающимися современных методов математического, 
количественного финансового анализа и методик финансово-экономических расчетов, позволяющих 
анализировать, сравнивать и измерять эффективности различных финансово-кредитных и 
коммерческих операций. 

 
Задачи изучения дисциплины: 
− формирование системы основных понятий, используемых для описания важнейших 

математических моделей и математических методов, и раскрытие взаимосвязи этих понятий; 
− развитие логического мышления, навыков математического исследования явлений и 

процессов, связанных с производственной деятельностью; 
− формирование навыков самостоятельной работы, организации исследовательской работы. 
 
В структуре образовательной программы высшего образования дисциплина «Математическое 

обеспечение финансовых решений» входит в базовую часть Федерального государственного 
образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 38.34.08 «Финансы и 
кредит». 

Для освоения дисциплины обучающиеся используют знания, умения, сформированные в ходе 
изучения дисциплин бакалавриата: «Математический анализ», «Линейная алгебра», «Теория 
вероятностей и математическая статистика»;  «Микроэкономика», «Макроэкономика», «Деньги, 
кредит, банки», «Корпоративные финансы»; «Банковское дело», «Рынок ценных бумаг» и т. д. 

Дисциплина является фундаментом математического образования.  
 

2. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине/модулю, соотнесенных с 
планируемыми результатами освоения ОП 

 
Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций:  
профессиональных: 
− способен анализировать и использовать различные источники информации для проведения 

финансово-экономических расчетов (ПК-2). 
 
В результате изучения дисциплины обучающийся должен: 
 
Знать:  
− основные понятия финансовой математики, используемых для финансово-экономических 

расчетов, и раскрытие взаимосвязи этих понятий; 
− современные математические методы, используемые при принятии финансовых решений; 
− основные этапы работы с финансовой информацией разного уровня и получаемой из разных 

источников. 
Уметь:  
− работать с научной литературой и другими источниками научно-технической информации: 

правильно понимать смысл текстов, описывающих математические методы и модели в 
профессиональной сфере; 

− применять современный математический инструментарий и современное программное 
обеспечение для решения практических задач; 

− анализировать и использовать различные источники информации для проведения финансово-
экономических расчетов. 

Владеть:  
− навыками математического моделирования с применением современных инструментов; 
− современной методикой построения математических моделей, позволяющих анализировать, 

сравнивать и измерять эффективности различных финансово-кредитных и коммерческих операций; 
− навыками работы с различными источниками информации для проведения финансово-

экономических расчетов. 
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3. Структура и содержание дисциплины / модуля по видам учебной и самостоятельной 

работы, соотношение тем и формируемых компетенций 
 

3.1. Объем дисциплины / модуля в зачетных единицах с указанием академических часов по 
видам учебных занятий и самостоятельной работы обучающихся 

 

Виды учебной работы 
Объем дисциплины 

очное 
отделение 

заочное 
отделение 

Общая трудоемкость  
дисциплины 

В зачетных  
единицах 2 2 

В часах 72 72 
Контактная  работа (в часах): 36 8 
Лекции (Л) 12 2 
Практические занятия (ПЗ) 20 6 
Контролируемая самостоятельная работа (КСР) 4 - 
Самостоятельная работа (СРС) (в часах):* 36 60 
Подготовка к зачету - 4 

Формы промежуточного контроля  
по дисциплине - - 

Форма итогового контроля  
по дисциплине Зачет Зачет 

 
 

 

 

 

 

 

 

*  Из трудоемкости, отведенной на самостоятельную работу обучающихся выделяются академические часы для 
проведения групповых и индивидуальных консультаций как  одной из форм контактной работы. Консультация 
является одной из форм руководства самостоятельной работой обучающихся и оказания им помощи в освоении 
материала. Групповая консультация проводится преподавателем  перед экзаменом/зачетом  и выставляется в 
расписание,   в объеме не менее 2 академических часов на группу. Индивидуальное консультирование 
проводится по отдельному графику  и регламентируется соответствующими  локально-нормативными 
документами Института. 

 

 

 



 

 6 

3.2. Содержание дисциплины / модуля с указанием академических часов по видам учебных занятий и самостоятельной работы обучающихся, 
соотношение тем и формируемых компетенций 

 

Наименование 
раздела Аннотация раздела 

Бюджет учебного времени, ч Коды 
компе- 
тенций 

Этапы формирования компетенций Очная форма обучения Заочная форма обучения 
Л ПЗ КСР СРС Л ПЗ КСР СРС 

 
Раздел 1.  
Математические 
методы  
и модели  
финансовых 
вычислений 

Характеристики финансовых 
операций. Операция наращения. 
Операция дисконтирования. 
Непрерывная процентная ставка. 
Эффективная процентная ставка. 
Конверсия валюты и наращение 
процентов. Наращение 
процентов и налоги. Наращение 
процентов и инфляция. 
Моделирование динамики 
внешнего долга с учётом 
инфляции и конверсии. 
 

4 4 2 8 1 2  12  

ПК-2 

Знать: 
− основные математические методы 
и модели финансовых вычислений. 

Уметь: 
− применять математический 
инструментарий для решения 
содержательных финансовых задач. 
Владеть: 
− навыками адекватного 
применения математических формул 
расчета в ссудных, учетных, 
коммерческих, депозитных 
операциях; навыками правильной 
интерпретации исходных данных и 
полученных результатов. 

 Вид практического занятия – Решение разноуровневых заданий и задач 
Содержание занятия: Конверсия валюты и наращение процентов. Наращение процентов и налоги. Наращение процентов и инфляция. 
Моделирование динамики внешнего долга с учетом конверсии и инфляции 
Задания: см. ОС1 №2 «Комплект разноуровневых заданий и задач для проведения практических занятий», раздел «Математические методы и модели 
финансовых вычислений» 
Перечень рекомендованной литературы для подготовки:  
Основной: 1,2,3 
Дополнительный: 4-5 
Задание для самостоятельной работы: 
− проработка лекций - включает чтение конспекта лекций, профессиональной литературы, периодических изданий; ответы на теоретические 

вопросы по разделу; 
− подготовка к практическим занятиям - включает чтение профессиональной литературы, решение разноуровневых задач и заданий задач. 
- подготовка к контролю самостоятельной работы включает чтение профессиональной литературы, проработку вопросов к собеседованию 

                                                           
1 ОС – оценочное средство (см. Перечень оценочных средств по дисциплине) 
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Наименование 
раздела Аннотация раздела 

Бюджет учебного времени, ч Коды 
компе- 
тенций 

Этапы формирования компетенций Очная форма обучения Заочная форма обучения 
Л ПЗ КСР СРС Л ПЗ КСР СРС 

 
Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся: 
Основной: 1,2,3 
Дополнительный: 4-5 
Форма контроля  (в соответствии с Фондом оценочных средств): 
1. Оценка результатов практических работ (ОС №2 «Комплект разноуровневых заданий и задач для проведения практических занятий», раздел 
«Математические методы и модели финансовых вычислений») 
2. Контроль самостоятельной работы.  
3.Собеседование (ОС №1 «Перечень вопросов для собеседования», раздел «Математические методы и модели финансовых вычислений») 

 
Раздел 2.  
Анализ  
потоков  
платежей 

Наращенная сумма потока 
платежей. Современная стоимость 
потока платежей. Анализ 
произвольного потока платежей. 
Вычисление эффективной ставки 
методом последовательных 
приближений. 
 

2 4 2 8  2  12  

ПК-2 

Знать: 
основные понятия и определения 
величин, используемых в финансовых 
потоках. 
Уметь:  
правильно осуществлять конверсию 
нескольких платежных обязательств, 
пересматривать условия соглашения; 
правильно интерпретировать 
параметры . 
Владеть:  
навыками расчетов конверсионных 
операций;  навыками адекватного при-
менения формул расчета постоянных и 
переменных рент, рент постнумерандо и 
пре-нумерандо, немедленных и 
отложенных и т.п.; навыками 
правильной интерпретации исходных 
данных и полученных результатов. 

 Вид практического занятия – Решение разноуровневых заданий и задач 
Содержание занятия: Построение схемы потока платежей. Определение наращенной и современной величины потока платежей. Определение 
различных параметров финансовых рент 
Задания: см. ОС №2 «Комплект разноуровневых заданий и задач для проведения практических занятий», раздел «Анализ потоков платежей» 
Перечень рекомендованной литературы для подготовки:  
Основной: 1,2,3 
Дополнительный: 4-5 
Задание для самостоятельной работы: 
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Наименование 
раздела Аннотация раздела 

Бюджет учебного времени, ч Коды 
компе- 
тенций 

Этапы формирования компетенций Очная форма обучения Заочная форма обучения 
Л ПЗ КСР СРС Л ПЗ КСР СРС 

− проработка лекций - включает чтение конспекта лекций, профессиональной литературы, периодических изданий; ответы на теоретические 
вопросы по разделу; 

− подготовка к практическим занятиям - включает чтение профессиональной литературы, решение разноуровневых задач и заданий задач. 
- подготовка к контролю самостоятельной работы включает чтение профессиональной литературы, проработку вопросов к собеседованию 

Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся: 
Основной: 1,2,3 
Дополнительный: 4-5 
Форма контроля  (в соответствии с Фондом оценочных средств): 
1. Оценка результатов практических работ (ОС №2 «Комплект разноуровневых заданий и задач для проведения практических занятий», раздел 
«Анализ потоков платежей») 
2. Контроль самостоятельной работы.  
3.Собеседование (ОС №1 «Перечень вопросов для собеседования», раздел «Анализ потоков платежей») 

 
Раздел 3. 
Модели  
оценки  
основных  
финансовых 
инструментов 
фондового рынка 

Модели оценки облигаций. 
Классификация облигаций. 
Показатели измерения доходности 
облигаций. Определение 
расчётной цены и полной 
доходности. Бессрочные 
облигации. Сберегательные 
облигации. Облигации общего 
типа. Дюрация. Модели оценки 
акций. Модели оценки 
привилегированных акций. 
Модели оценки обыкновенных 
акций. Влияние дивидендной 
политики на доходность акций. 

2 4  8  2  12  

ПК-2 

Знать: 
− модели оценки основных 
финансовых инструментов фондового 
рынка; модели оценки облигаций, 
модели оценки акций. 
Уметь: 
− оценивать эффективность 
инвестирования в различные 
финансовые инструменты. 
Владеть:  
− методами моделирования 
финансовых рынков. 

 Вид практического занятия – Решение разноуровневых заданий и задач 
Содержание занятия: Определение курса облигаций. Оценка акций 
Задания: см. ОС №2 «Комплект разноуровневых заданий и задач для проведения практических занятий», раздел «Модели оценки основных 
финансовых инструментов фондового рынка» 
Перечень рекомендованной литературы для подготовки:  
Основной: 1,2,3 
Дополнительный: 4-5 
Задание для самостоятельной работы: 
− проработка лекций - включает чтение конспекта лекций, профессиональной литературы, периодических изданий; ответы на теоретические 
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Наименование 
раздела Аннотация раздела 

Бюджет учебного времени, ч Коды 
компе- 
тенций 

Этапы формирования компетенций Очная форма обучения Заочная форма обучения 
Л ПЗ КСР СРС Л ПЗ КСР СРС 

вопросы по разделу; 
− подготовка к практическим занятиям - включает чтение профессиональной литературы, решение разноуровневых задач и заданий задач. 
Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся: 
Основной: 1,2,3 
Дополнительный: 4-5 
Форма контроля  (в соответствии с Фондом оценочных средств): 
1. Оценка результатов практических работ (ОС №2 «Комплект разноуровневых заданий и задач для проведения практических занятий», раздел 
«Модели оценки основных финансовых инструментов фондового рынка») 
2. Собеседование (ОС №1 «Перечень вопросов для собеседования», раздел «Модели оценки основных финансовых инструментов фондового рынка») 

 
Раздел 4.  
Модели  
формирования 
оптимального 
портфеля  
ценных бумаг 

Вероятностные характеристики 
доходности ценных бумаг. 
Вероятностные характеристики 
портфеля. Определение 
оптимальной структуры рискового 
портфеля. Модель Марковица. 
Определение оптимальной 
структуры комбинированного 
портфеля. Модель Тобина. 

2 4  6    12  

ПК-2 

Знать:  
− модели формирования 
оптимального портфеля ценных 
бумаг: модель Марковица и модель 
Тобина. 
Уметь:  
− определять оптимальную 
структуру рискового портфеля, 
оптимальную структуру 
комбинированного портфеля.  
Владеть:  
− навыками оптимизации 
принимаемых практических 
финансовых решения с учетом 
формализуемых и неформализуемых 
факторов. 

 Вид практического занятия – Решение разноуровневых заданий и задач 
Содержание занятия: Определение оптимальной структуры рискового портфеля. Определение оптимальной структуры комбинированного 
портфеля 
Задания: см. ОС №2 «Комплект разноуровневых заданий и задач для проведения практических занятий», раздел «Модели формирования 
оптимального портфеля ценных бумаг» 
Перечень рекомендованной литературы для подготовки:  
Основной: 1,2,3 
Дополнительный: 4-5 
Задание для самостоятельной работы: 
− проработка лекций - включает чтение конспекта лекций, профессиональной литературы, периодических изданий; ответы на теоретические 

вопросы по разделу; 
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Наименование 
раздела Аннотация раздела 

Бюджет учебного времени, ч Коды 
компе- 
тенций 

Этапы формирования компетенций Очная форма обучения Заочная форма обучения 
Л ПЗ КСР СРС Л ПЗ КСР СРС 

− подготовка к практическим занятиям - включает чтение профессиональной литературы, решение разноуровневых задач и заданий задач. 
Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся: 
Основной: 1,2,3 
Дополнительный: 4-5 
Форма контроля  (в соответствии с Фондом оценочных средств): 
1. Оценка результатов практических работ (ОС №2 «Комплект разноуровневых заданий и задач для проведения практических занятий», раздел 
«Модели формирования оптимального портфеля ценных бумаг») 
2. Собеседование (ОС №1 «Перечень вопросов для собеседования», раздел «Модели формирования оптимального портфеля ценных бумаг») 

 
Раздел 5.  
Равновесие на 
конкурентном 
финансовом 
рынке 

Модель ценообразования на 
рынке капиталовложений 
(CAPM). Цены равновесия на 
конкурентном рынке. 
 

2 4  6    12  

ПК-2 

Знать:  
− модель ценообразования на рынке 
капиталовложений. 

Уметь:  
− определять цену равновесия на 
конкурентном финансовом рынке. 

Владеть:  
− навыками интерпретации 
результатов математического 
моделирования и выработки на базе 
этих результатов обоснованных 
финансовых решений. 

 Вид практического занятия – Решение разноуровневых заданий и задач 
Содержание занятия: Цена равновесия на конкурентном рынке. Определение оптимальной структуры рискового портфеля и «бета» коэффициентов 
Задания: см. ОС №2 «Комплект разноуровневых заданий и задач для проведения практических занятий», раздел «Равновесие на конкурентном 
финансовом рынке» 
Перечень рекомендованной литературы для подготовки:  
Основной: 1,2,3 
Дополнительный: 4-5 
Задание для самостоятельной работы: 
− проработка лекций - включает чтение конспекта лекций, профессиональной литературы, периодических изданий; ответы на теоретические 

вопросы по разделу; 
− подготовка к практическим занятиям - включает чтение профессиональной литературы, решение разноуровневых задач и заданий задач. 
Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся: 
Основной: 1,2,3 
Дополнительный: 4-5 
1. Оценка результатов практических работ (ОС №2 «Комплект разноуровневых заданий и задач для проведения практических занятий», Раздел 
«Равновесие на конкурентном финансовом рынке») 
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Наименование 
раздела Аннотация раздела 

Бюджет учебного времени, ч Коды 
компе- 
тенций 

Этапы формирования компетенций Очная форма обучения Заочная форма обучения 
Л ПЗ КСР СРС Л ПЗ КСР СРС 

2. Собеседование (ОС №1 «Перечень вопросов для собеседования», раздел «Равновесие на конкурентном финансовом рынке») 
3. Итоговая контрольная работа (ОС №3 «Комплект заданий для итоговой контрольной работы») 
4. Компьютерное тестирование (ОС№4 «Перечень вопросов для реализации компьютерного тестирования») 
5. Зачет (ОС №5 «Вопросы к зачету») 

 Зачет – 4   
 Всего: 12 20 4 36 2 6 – 60 
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4. Оценочные и методические материалы (фонд оценочных средств) для проведения 
промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине / модулю 

 
Фонд оценочных средств – комплект методических материалов, нормирующих процедуры 

оценивания результатов обучения, т.е. установления соответствия учебных достижений 
запланированным результатам обучения и требованиям образовательных программ, рабочих программ 
дисциплин / модулей. 

ФОС как система оценивания содержит:  
− Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения 

образовательной программы; 
− Показатели и критерии оценивания компетенций на различных этапах их формирования. Шкала 

оценивания сформированности компетенции; 
− Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, 

навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе 
освоения образовательной программы; 

− Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и 
(или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций. 

ФОС оформлен как Приложение к рабочей программе дисциплины. 
 

5. Методические рекомендации для обучающихся по освоению дисциплины / модуля 
 

Методические рекомендации при работе над конспектом во время проведения лекции 
В ходе лекционных занятий необходимо вести конспектирование учебного материала. Общие и 

утвердившиеся в практике правила и приемы конспектирования лекций: 
− Конспектирование лекций ведется в специально отведенной для этого тетради, каждый лист 

которой должен иметь поля, на которых делаются пометки из рекомендованной литературы, 
дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или 
иных теоретических положений. 

− Необходимо записывать тему и план лекций, рекомендуемую литературу к теме. Записи 
разделов лекции должны иметь заголовки, подзаголовки, красные строки. Для выделения разделов, 
выводов, определений, основных идей можно использовать цветные карандаши и фломастеры. 

− Названные в лекции ссылки на первоисточники надо пометить на полях, чтобы при 
самостоятельной работе найти и вписать их. 

− В конспекте дословно записываются определения понятий, категорий и законов. Остальное 
должно быть записано своими словами. 

− Каждому обучающемуся необходимо выработать и использовать допустимые сокращения 
наиболее распространенных терминов и понятий. 

− В конспект следует заносить всё, что преподаватель пишет на доске, а также рекомендуемые 
схемы, таблицы, диаграммы и т.д. 

 
Методические рекомендации по подготовке к практическим занятиям 
Целью практических занятий является углубление и закрепление теоретических знаний, 

полученных обучающимися на лекциях и в процессе самостоятельного изучения учебного материала, а, 
следовательно, формирование у них определенных умений и навыков. 

В ходе подготовки к практическому занятию необходимо прочитать конспект лекции, изучить 
основную литературу, ознакомиться с дополнительной литературой, выполнить выданные 
преподавателем практические задания. При этом учесть рекомендации преподавателя и требования 
программы. Дорабатывать свой конспект лекции, делая в нем соответствующие записи из литературы. 
Желательно при подготовке к практическим занятиям по дисциплине одновременно использовать 
несколько источников, раскрывающих заданные вопросы. 

 
Методические рекомендации по организации самостоятельной работы 
Самостоятельная работа (по В.И. Далю «самостоятельный – человек, имеющий свои твердые 

убеждения») осуществляется при всех формах обучения: очной и заочной. 
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Самостоятельная работа приводит обучающегося к получению нового знания, упорядочению и 
углублению имеющихся знаний, формированию у него профессиональных навыков и умений. 

Самостоятельная работа выполняет ряд функций:  
− развивающую;  
− информационно-обучающую;  
− ориентирующую и стимулирующую;  
− воспитывающую;  
− исследовательскую.  
Виды самостоятельной работы, выполняемые в рамках курса: 
1. Конспектирование первоисточников и другой учебной литературы;  
2. Проработка учебного материала (по конспектам, учебной и научной литературе); 
3. Выполнение разноуровневых задач и заданий; 
4. Работа с тестами и вопросами для самопроверки; 
5. Выполнение итоговой контрольной работы. 
Обучающимся рекомендуется с самого начала освоения курса работать с литературой и 

предлагаемыми заданиями в форме подготовки к очередному аудиторному занятию. При этом 
актуализируются имеющиеся знания, а также создается база для усвоения нового материала, возникают 
вопросы, ответы на которые обучающийся получает в аудитории. 

Можно отметить, что некоторые задания для самостоятельной работы по курсу имеют 
определенную специфику. При освоении курса обучающийся может пользоваться библиотекой вуза, 
которая в полной мере обеспечена соответствующей литературой. Значительную помощь в подготовке 
к очередному занятию может оказать имеющийся в учебно-методическом комплексе краткий конспект 
лекций. Он же может использоваться и для закрепления полученного в аудитории материала. 

 
Методические рекомендации по работе с литературой 
Всю литературу можно разделить на учебники и учебные пособия, оригинальные научные 

монографические источники, научные публикации в периодической печати. Из них можно выделить 
литературу основную (рекомендуемую), дополнительную и литературу для углубленного изучения 
дисциплины. 

Изучение дисциплины следует начинать с учебника, поскольку учебник – это книга, в которой 
изложены основы научных знаний по определенному предмету в соответствии с целями и задачами 
обучения, установленными программой. 

При работе с литературой следует учитывать, что имеются различные виды чтения, и каждый из 
них используется на определенных этапах освоения материала. 

Предварительное чтение направлено на выявление в тексте незнакомых терминов и поиск их 
значения в справочной литературе. В частности, при чтении указанной литературы необходимо 
подробнейшим образом анализировать понятия. 

Сквозное чтение предполагает прочтение материала от начала до конца. Сквозное чтение 
литературы из приведенного списка дает возможность обучающемуся сформировать свод основных 
понятий из изучаемой области и свободно владеть ими. 

Выборочное – наоборот, имеет целью поиск и отбор материала. В рамках данного курса 
выборочное чтение, как способ освоения содержания курса, должно использоваться при подготовке к 
практическим занятиям по соответствующим разделам. 

Аналитическое чтение – это критический разбор текста с последующим его конспектированием. 
Освоение указанных понятий будет наиболее эффективным в том случае, если при чтении текстов 
обучающийся будет задавать к этим текстам вопросы. Часть из этих вопросов сформулирована в 
приведенном в ФОС перечне вопросов для собеседования. Перечень этих вопросов ограничен, поэтому 
важно не только содержание вопросов, но сам принцип освоения литературы с помощью вопросов к 
текстам. 

Целью изучающего чтения является глубокое и всестороннее понимание учебной информации. 
Есть несколько приемов изучающего чтения:  
1. Чтение по алгоритму предполагает разбиение информации на блоки: название; автор; источник; 

основная идея текста; фактический материал; анализ текста путем сопоставления имеющихся точек 
зрения по рассматриваемым вопросам; новизна. 

2. Прием постановки вопросов к тексту имеет следующий алгоритм:  
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− медленно прочитать текст, стараясь понять смысл изложенного;  
− выделить ключевые слова в тексте;  
− постараться понять основные идеи, подтекст и общий замысел автора.  
3. Прием тезирования заключается в формулировании тезисов в виде положений, утверждений, 

выводов. 
К этому можно добавить и иные приемы: прием реферирования, прием комментирования. 
Важной составляющей любого солидного научного издания является список литературы, на 

которую ссылается автор. При возникновении интереса к какой-то обсуждаемой в тексте проблеме 
всегда есть возможность обратиться к списку относящейся к ней литературы. В этом случае вся 
проблема как бы разбивается на составляющие части, каждая из которых может изучаться отдельно от 
других. При этом важно не терять из вида общий контекст и не погружаться чрезмерно в детали, 
потому что таким образом можно не увидеть главного.  

 
6. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления 

образовательного процесса по дисциплине / модулю, в том числе для инвалидов и лиц с 
ограниченными возможностями здоровья 

 
При изучении дисциплины используются аудитории, оборудованные мультимедийными 

средствами обучения: проектором, ноутбуком, интерактивной доской.  
Использование интернет-ресурсов предполагает проведение занятий в компьютерных классах с 

выходом в Интернет. В компьютерных классах обучающиеся  имеют доступ к информационным 
ресурсам, к базе данных библиотеки. 

Для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья необходимы специальные условия 
для получения образования. В целях доступности получения высшего образования по образовательным 
программам инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья Институтом 
обеспечивается: 1. Наличие альтернативной версии официального сайта Института в сети «Интернет» 
для слабовидящих; 2. Присутствие ассистента, оказывающего обучающемуся необходимую помощь; 
3.Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по слуху – дублирование вслух 
справочной информации о расписании учебных занятий; обеспечение надлежащими звуковыми 
средствами воспроизведения информации; 4. Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями 
здоровья, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата, созданы материально-технические 
условия обеспечивающие возможность беспрепятственного доступа обучающихся в учебные 
помещения, объекту питания, туалетные и другие помещения Института, а также пребывания в 
указанных помещениях (наличие расширенных дверных проемов, поручней и других приспособлений). 

 
7. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения 

дисциплины / модуля∗ 
 

Основной 
1. Малыхин, В. И. Финансовая математика [Электронный ресурс] : учебное пособие для 

вузов / В. И. Малыхин. — 2-е изд. — Электрон. текстовые данные. — М. : ЮНИТИ-
ДАНА, 2017. — 235 c. — 5-238-00559-8. — Режим доступа: 

http://www.iprbookshop.ru/71239.html  
2. Новиков, А. И. Модели финансового рынка и прогнозирование в финансовой сфере : 

учеб. пособие для вузов / А. И. Новиков. - Москва : Инфра-М, 2014. - 255, [1] с. 
Дополнительный 

3.  Ириков, В. А. Алгоритмы и информационные технологии решения типовых задач 
подготовки и принятия выгодных финансовых стратегий [Электронный ресурс] : 
монография / В. А. Ириков, З. А. Отарашвили. — Электрон. текстовые данные. — М. : 
Российский новый университет, 2011. — 104 c. — 978-5-89789-057-6. — Режим 
доступа: http://www.iprbookshop.ru/21262.html 

                                                           
∗ Издания, помеченные знаком (*), имеются в фонде библиотеки Института управления. 
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8. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся 

по дисциплине / модулю 
 
         Раздел раскрывается п.3.2 «Содержание дисциплины /модуля с указанием 

академических часов по видам учебных занятий и самостоятельной работы обучающихся, 
соотношение тем и формируемых компетенции», после каждой темы/раздела». 

 
9. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» 

 
1. Электронная библиотечная система «IPRbooks» [Электронный ресурс]. – Электрон. дан. – Режим 

доступа :  http://www.iprbookshop.ru/ 
2. Библиотека Genesis [Электронный ресурс]. – Электрон. дан. – Режим доступа : 

http://gen.lib.rus.ec/ 
3. Образовательный математический сайт [Электронный ресурс]. – Электрон. дан. – Режим доступа 

: http://www.exponenta.ru/ 
4. Научная электронная библиотека [Электронный ресурс]. – Электрон. дан. – Режим доступа : 

http://www.elibrary.ru/ 
5. Национальная электронная библиотека [Электронный ресурс]. – Электрон. дан. – Режим доступа 

: http://www.nns.ru/ 
 
10. Перечень информационных технологий, включая перечень программного обеспечения и 

информационных справочных систем 
 
1. Microsoft Internet Explorer (или другой браузер) 
2. Microsoft Windows ХР 
3. Microsoft Office 2007 и выше 

http://www.iprbookshop.ru/
http://gen.lib.rus.ec/
http://www.exponenta.ru/
http://www.elibrary.ru/
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Перечень компетенций по дисциплине «Математическое обеспечение финансовых решений» 
с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы 

 
Очная форма обучения 

 
№ 
п/п 

Код 
контролируемой 

компетенции 

Наименование 
контролируемой компетенции 

Наименование дисциплины 
формирующей компетенцию 

 
Семестры 

1 2 3 4 
1.  ПК-2 способность анализировать и 

использовать различные 
источники информации для 
проведения финансово-
экономических расчетов 

Компьютерные технологии в 
экономической науке 

+    

Краткосрочная и долгосрочная 
финансовая политика фирмы 

 +   

Математическое обеспечение 
финансовых решений 

 +   

Управление стоимостью бизнеса   +  
Оценка недвижимости   +  
Практика по получению 
профессиональных умений и опыта 
профессиональной деятельности 

   + 

Преддипломная практика    + 
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Заочная форма обучения 
 

№ 
п/п 

Код 
контролируемой 

компетенции 

Наименование 
контролируемой компетенции 

Наименование дисциплины 
формирующей компетенцию 

 
Курсы 

1 2 3 
2.  ПК-2 Способность анализировать и 

использовать различные 
источники информации для 
проведения финансово-
экономических расчетов 

Компьютерные технологии в 
экономической науке 

+   

Краткосрочная и долгосрочная 
финансовая политика фирмы 

 +  

Математическое обеспечение 
финансовых решений 

+   

Управление стоимостью бизнеса  +  
Оценка недвижимости  +  
Практика по получению 
профессиональных умений и опыта 
профессиональной деятельности 

  + 

Преддипломная практика   + 
 

Показатели и критерии оценивания компетенций на различных этапах их формирования. 
Шкалы оценивания. 

 
ПК-2: способность анализировать и использовать различные источники информации для проведения 
финансово-экономических расчетов. 

 
№ 
п/п 

Дисциплина, как 
этап 

формирования 
компетенции в 
рамках ОП ВО2 

Уровни формирования компетенций 

Базовый 
 

Повышенный 
 

Высокий 
 

 Математическое 
обеспечение 
финансовых 
решений 

Знать основные понятия 
финансовой математики, 
используемых для 
финансово-экономических 
расчетов, и раскрытие 
взаимосвязи этих понятий. 

Знать современные 
математические методы, 
используемые при 
принятии финансовых 
решений; 
 

Знать основные этапы 
работы с финансовой 
информацией разного 
уровня и получаемой из 
разных источников. 
 

Уметь работать с научной 
литературой и другими 
источниками научно-
технической информации: 
правильно понимать 
смысл текстов, 
описывающих 
математические методы и 
модели в 
профессиональной сфере. 

Уметь применять 
современный 
математический 
инструментарий и 
современное программное 
обеспечение для решения 
практических задач. 
 

Уметь анализировать и 
использовать различные 
источники информации 
для проведения 
финансово-экономических 
расчетов. 
 

Владеть навыками 
математического 
моделирования с 
применением 
современных 
инструментов. 
 

Владеть современной 
методикой построения 
математических моделей, 
позволяющих 
анализировать, 
сравнивать и измерять 
эффективности различных 
финансово-кредитных и 
коммерческих операций. 

Владеть навыками работы 
с различными источниками 
информации для 
проведения финансово-
экономических расчетов. 
 

 
Шкала оценивания сформированности компетенций 

 
«Неудовлетворительно» 

                                                           
2 В соответствии с перечнем компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы. 
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Компетенция не развита. Обучающийся не владеет необходимыми знаниями и  навыками и не 
старается их применять. Не достигнут базовый уровень формирования компетенции.  

 
«Удовлетворительно» 
Компетенция недостаточно развита. Обучающийся частично проявляет знания и навыки, 

входящие в состав компетенции. Пытается, стремится проявлять нужные навыки, понимает их 
необходимость, но у него не всегда получается. Достигнут только базовый уровень формирования 
компетенции. 

 
«Хорошо» 
Обучающийся владеет знаниями, проявляет соответствующие навыки в практических ситуациях, 

но  имеют место некоторые неточности в демонстрации освоения материала. Достигнут повышенный 
уровень формирования компетенции. 

 
«Отлично» 
Обучающийся всесторонне и глубоко владеет знаниями, сложными навыками, способен уверенно 

ориентироваться в практических ситуациях. Достигнут высокий уровень формирования компетенции. 
 

Паспорт оценочных средств 
по дисциплине «Математическое обеспечение финансовых решений» 

 
№ 
п/п Контролируемые разделы (темы) дисциплины* Код контролируемой 

компетенции (или ее части) 
Наименование оценочного 

средства 
1 Раздел 1. Математические методы и модели 

финансовых вычислений 
Раздел 2. Анализ потоков платежей 
Раздел 3. Модели оценки основных 
финансовых инструментов фондового рынка 
Раздел 4. Модели формирования 
оптимального портфеля  
ценных бумаг 
Раздел 5. Равновесие на конкурентном 
финансовом рынке 

ПК-2 
 

собеседование 
 

2 Раздел 1. Математические методы и модели 
финансовых вычислений 
Раздел 2. Анализ потоков платежей 
Раздел 3. Модели оценки основных 
финансовых инструментов фондового рынка 
Раздел 4. Модели формирования 
оптимального портфеля  
ценных бумаг 
Раздел 5. Равновесие на конкурентном 
финансовом рынке 

ПК-2 разноуровневые задачи и 
задания 

3 Все разделы ПК-2 итоговая контрольная 
работа 

4 Все разделы ПК-2 компьютерное 
тестирование 

5 Все разделы ПК-2 зачет 
 

Перечень оценочных средств 
по дисциплине (модулю, курсу) 

«Математическое обеспечение финансовых решений» 
 

№ 
п/п 

Наименование 
оценочного средства Краткая характеристика оценочного средства 

Представление 
оценочного средства в 

фонде 
1 2 3 4 

1 Собеседование 
Средство контроля, организованное как специальная 
беседа преподавателя с обучающимся на темы, 
связанные с изучаемой дисциплиной, и рассчитанное 

Вопросы по 
разделам/темам 
дисциплины 



 

 20 

на выяснение объема знаний обучающегося по 
определенному разделу, теме, проблеме и т.п. 
 

2 Разноуровневые задачи 
и задания 

Различают задачи и задания: 
• репродуктивного уровня, позволяющие 

оценивать и диагностировать знание фактического 
материала (базовые понятия, алгоритмы, факты) и 
умение правильно использовать специальные 
термины и понятия, узнавание объектов изучения в 
рамках определенного раздела дисциплины; 

• реконструктивного уровня, позволяющие 
оценивать и диагностировать умения синтезировать, 
анализировать, обобщать фактический и 
теоретический материал с формулированием 
конкретных выводов, установлением причинно-
следственных связей; 
творческого уровня, позволяющие оценивать и 
диагностировать умения, интегрировать знания 
различных областей, аргументировать собственную 
точку зрения 

Комплект 
разноуровневых задач и 
заданий 

3 Итоговая контрольная 
работа 

Средство проверки умений применять полученные 
знания для решения задач определенного типа по 
дисциплине 

Комплект контрольных 
заданий  

4 Компьютерное 
тестирование 

Система стандартизированных заданий, позволяющая 
автоматизировать процедуру измерения уровня 
знаний и умений обучающегося 

Фонд тестовых заданий 

5 Зачет 
Средство промежуточного контроля усвоения 
разделов дисциплины, организованное в виде 
собеседования преподавателя и обучающегося. 

Перечень вопросов к 
зачету 

 
Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, 
умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования 

компетенций в процессе освоения образовательной программы 
 

ОС №1 Перечень вопросов для собеседования 
по дисциплине «Математическое обеспечение финансовых решений» 

 

Раздел 1. Математические методы и модели финансовых вычислений 
 

1. Перечислите основные характеристики эффективности финансовой операции. 
2. В чем состоит отличие процентных ставок от ставок дисконтирования? 
3. В каких единицах выражаются процентные ставки? 
4. В каких единицах выражаются ставки дисконтирования? 
5. Выразите процентную ставку через ставку дисконтирования. 
6. Выразите ставку дисконтирования через процентную ставку. 
7. Запишите выражение коэффициента наращения через процентную ставку. 
8. Запишите выражение коэффициента наращения через ставку дисконтирования. 
9. Запишите выражение коэффициента наращения через дисконт фактор. 
10. Перечислите схемы начисления процентов, используемые в финансовой математике. 
11. В чем состоит отличие начисления простых процентов от начисления сложных процентов? 
12. Перечислите варианты расчета простых процентов, используемые в мировой практике. Какой из 

перечисленных вариантов дает наиболее точный результат и используется центральными 
банками? 

13. Какая схема начисления процентов используется для срока операции меньше одного года? 
14. Какая схема начисления процентов используется для срока операции больше одного года? 
15. Запишите выражение для коэффициента наращения при начислении сложных процентов m раз в 

году в течении n лет по годовой процентной ставке r. 
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16. Запишите выражение для коэффициента наращения при начислении сложных процентов при 
бесконечном дроблении годового интервала в течении n лет по годовой процентной ставке r . 

17. Запишите выражение для коэффициента наращения при начислении процентов по 
комбинированной схеме. 

18. Перечислите методы дисконтирования, применяемые в финансовой математике. 
19. В каком из перечисленных методов используется процентная ставка? 
20. В каком из перечисленных методов используется ставка дисконтирования? 
21. Запишите выражение дисконт фактора через процентную ставку (проценты начисляются по 

схеме простых процентов). 
22. Запишите выражение дисконт фактора через процентную ставку (проценты начисляются по 

схеме сложных процентов). 
23. Запишите выражение дисконт фактора через ставку дисконтирования (случай учета простых 

процентов). 
24. Запишите выражение дисконт фактора через ставку дисконтирования (случай учета сложных 

процентов). 
25. Какое название имеет процентная ставка при непрерывном начислении процентов? 
26. Дайте экономическую интерпретацию непрерывной процентной ставке. 
27. Запишите выражение коэффициента наращения при непрерывном наращении за срок n. 
28. Запишите выражение силы роста через процентную ставку nr . 
29. Запишите выражение процентной ставки nr  через силу роста.  
30. Запишите выражение силы роста через годовую процентную ставку r сложных процентов. 
31. Запишите выражение годовой процентной ставки r сложных процентов через силу роста. 
32. Дайте определение эффективной процентной ставке. 
33. С какой целью вводятся в рассмотрение эффективные процентные ставки? 
34. Запишите общую формулу для определения эффективной процентной ставки через 

коэффициент наращения. 
35. Запишите формулу для определения эффективной процентной ставки через годовую 

процентную ставку r при ежегодном начислении сложных процентов за n лет. 
36. Запишите формулу для определения эффективной процентной ставки через годовую 

процентную ставку r при начислении сложных процентов m раз в году за n лет. 
37. Запишите выражение для скорректированной процентной ставки в общем случае, с учетом 

ставки налога на проценты. 
38. Запишите выражение для скорректированной процентной ставки в случае начисления простых 

процентов, с учетом ставки налога на проценты. 
39. Запишите выражение для скорректированной процентной ставки в случае начисления сложных 

процентов, с учетом ставки налога на проценты. 
40. акие методы налогообложения сложных процентов используются в долгосрочных операциях? 
41. Покажите независимость общей суммы налога от метода налогообложения. 
42. Перечислите количественные характеристики инфляции. 
43. Запишите выражение темпа инфляции через индекс цен. 
44. Запишите выражение индекса цен через темп инфляции. 
45. Запишите формулу вычисления критической годовой процентной ставки *r , при которой 

эффективность от операции наращения в условиях инфляции равна нулю (наращения по схеме 
простых и сложных процентов). 

46. Запишите формулу вычисления брутто-ставки Br  (наращения по схеме простых и сложных 
процентов). 

47. Какова структура бюджетного дефицита динамической модели госдолга? 
48. Какие показатели включены в сумму расходов по обслуживанию долга? 
49. Какова структура общего госдолга модели? 
50. Запишите балансовое соотношение покрытия дефицита, используемое в данной модели. 
51. Перечислите механизмы урегулирования задолженности, включенные в модель. 
52. Запишите разностное уравнение модели, описывающее динамику относительной величины 

внешнего долга. 
53. Какие экзогенные переменные модели определяют относительную величину внешнего долга? 
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Раздел 2. Анализ потоков платежей 

 
1. Дайте определение потока платежей. 
2. Приведите примеры потоков платежей. 
3. Перечислите основные параметры потоков платежей. 
4. Перечислите основания для классификации потоков платежей. 
5. Дайте определение наращенной суммы потока платежей. 
6. Запишите выражение для коэффициента наращения годового аннуитета постнумерандо. 
7. Запишите выражение для коэффициента наращения годового аннуитета пренумерандо. 
8. Запишите выражение для коэффициента наращения (p,m) - срочной ренты постнумерандо. 
9. Дайте определение современной стоимости потока платежей. 
10. Запишите выражение для коэффициента приведения годового аннуитета постнумерандо. 
11. Запишите выражение для коэффициента приведения годового аннуитета пренумерандо. 
12. Запишите выражение для коэффициента приведения (p,m) - срочной ренты постнумерандо. 
13. Покажите взаимосвязь наращенной суммы и современной стоимости потока платежей. 
14. Нарисуйте схему произвольного потока платежей. 
15. Запишите выражение для наращенной суммы произвольного потока платежей. 
16. Запишите выражение для современной стоимости произвольного потока платежей. 
17. Дайте определение чистой приведенной величине. 
18. Как определяется эффективная процентная ставка, используемая для оценки эффективности 

финансовой операции, связанной с потоком платежей? 
19. Какие методы используются для определения эффективной процентной ставки в операциях, 

связанных с потоком платежей? 
20. Запишите рекуррентное соотношение, используемое для определения решения нелинейного 

уравнения в методе касательных. 
21. Запишите нелинейное уравнение для определения эффективной процентной ставки для случая, 

когда в качестве заданной принимается наращенная сумма годовой ренты постнумерандо. 
22. Запишите нелинейное уравнение для определения эффективной процентной ставки для случая, 

когда в качестве заданной принимается современная стоимость годовой ренты постнумерандо. 
 

Раздел 3. Модели оценки основных финансовых инструментов фондового рынка 
1. Какие ценные бумаги относятся к классу основных финансовых инструментов? 
2. Перечислите основные параметры облигации. 
3. На какие типы делятся облигации в зависимости от способов выплаты дохода? 
4. Какие показатели используются для измерения доходности облигации? 
5. Запишите формулы для определения расчетной цены бессрочной облигации, бескупонной 

облигации, сберегательной облигации, облигации общего вида. 
6. Дайте определение дюрации. 
7. Почему под дюрацией понимают «срок эквивалентной облигации с нулевым купоном»? 
8. На какие классы делятся акции? 
9. Какие модели используются для оценки привилегированных акций (ПА)? 
10. Какие модели используются для оценки обыкновенных акций (ОА)? 
11. Запишите формулу для оценки ОА в рамках модели с постоянной величиной дивидендов. 
12. Запишите формулу для оценки ОА в рамках модели с изменяющимся темпом прироста 

дивидендов. 
13. В каком случае модель оценки ОА совпадает с моделью оценки ПА? 
14. В чем состоит подход Модельяни–Миллера при выборе дивидендной политики фирмы? 
15. В чем состоит подход М. Гордона при выборе дивидендной политики фирмы? 

 
Раздел 4. Модели формирования оптимального портфеля ценных бумаг 

1. Что дает основание для того, чтобы доходность ценной бумаги рассматривать как случайную 
величину? 

2. Запишите формулу для определения ожидаемого значения доходности актива. 
3. Запишите формулу для определения дисперсии доходности актива. 
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4. Какие показатели используются для определения степени взаимосвязи между доходностями 
двух ценных бумаг? 

5. Какой тип взаимосвязи между двумя случайными величинами характеризует ковариация? 
6. Сформулируйте правила доминирования, на основании которых рациональный инвестор 

осуществляет свой выбор. 
7. В каком случае в качестве показателя сравнения вариантов инвестирования используют 

коэффициенты вариации доходностей? 
8. Запишите выражение для доходности портфеля, включающего n видов ценных бумаг. 
9. Запишите выражение для ожидаемой доходности портфеля, включающего n видов ценных 

бумаг. 
10. Выразите дисперсию портфеля через элементы ковариационной матрицы доходностей ценных 

бумаг, включенных в него. 
11. Выразите дисперсию портфеля через элементы корреляционной матрицы доходностей ценных 

бумаг, включенных в него. 
12. Как влияет независимость доходностей ценных бумаг, включенных в портфель, на дисперсию 

портфеля. 
13. Как влияет полная прямая корреляция доходностей ценных бумаг, включенных в портфель, на 

дисперсию портфеля. 
14. Как влияет полная обратная корреляция доходностей ценных бумаг, включенных в портфель, на 

дисперсию портфеля. 
15. Что понимается под диверсификацией в портфельной теории? 
16. В чем состоит эффективность диверсификации по Маркови. 
17. Какие количественные характеристики доходностей ценных бумаг нужно знать, чтобы решить 

задачу Марковица? 
18. Сформулируйте задачу Марковица. 
19. Запишите функцию Лагранжа для задачи Марковица. 
20. Получите систему линейных уравнений для определения оптимальной структуры рискового 

портфеля. 
21. Дайте интерпретацию множителей Лагранжа для задачи Марковица. 
22. Какую размерность имеет матрица «риск-доходность» в задаче Марковица? 
23. Какова структура матрицы «риск-доходность» в задаче Марковица? 
24. Какой вид имеет график зависимости «риск-доходность» в модели Марковица? 
25. Какие количественные характеристики доходностей ценных бумаг нужно знать, чтобы решить 

задачу Тобина? 
26. Сформулируйте задачу Тобина. 
27. Запишите функцию Лагранжа для задачи Тобина. 
28. Получите систему линейных уравнений для определения оптимальной структуры 

комбинированного портфеля. 
29. Какую размерность имеет матрица «риск-доходность» в задаче Тобина? 
30. Какова структура матрицы «риск-доходность» в задаче Тобина. 
31. Какой параметр модели Тобина характеризует склонность инвестора к риску? 
32. Покажите, что структура рисковой части комбинированного портфеля зависит только от 

вероятностных характеристик ценных бумаг и не зависит от склонности инвестора к риску. 
33. Какой вид имеет график зависимости «риск-доходность» в модели Тобина? 

 
Раздел 5. Равновесие на конкурентном финансовом рынке 

1. Какой показатель служит в качестве меры риска с модели САРМ? 
2. По какой формуле вычисляется «бета» актива? 
3. Каким предпосылкам удовлетворяет идеальный конкурентный рынок? 
4. Обоснуйте равенство mp mm =  для равновесного рынка. 
5. Выведите основное уравнение модели САРМ. 
6. Какой показатель получил название «премия за риск»? 
7. Покажите, что «бета» портфеля можно представить как среднее взвешенное значение 

коэффициентов «бета», входящих в него ценных бумаг. 
8. Какой показатель используется при оптимальном выборе случайной альтернативы? 
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9. Запишите выражение доходностей j-й ценной бумаги и рыночного портфеля через цены. 
10. Запишите выражение ожидаемых доходностей j-й ценной бумаги и рыночного портфеля через 

цены. 
11. Запишите выражение для коэффициента «бета»  j-й ценной бумаги через цены. 
12. Используя основное уравнение модели САРМ, получите формулу для вычисления равновесной 

цены j-й ценной бумаги. 
13. Какое влияние оказывает корреляция между ценами актива и портфеля через период на 

текущую цену актива? 
 

ОС№2 Комплект разноуровневых заданий и задач  
для проведения практических занятий 

по дисциплине «Математическое обеспечение финансовых решений» 
 

Раздел 1. Математические методы и модели финансовых вычислений 
 
1. Определить процентную ставку nr  и ставку дисконтирования nd , если начальная сумма равна 1000 
долл., дисконт фактор за 5=n  лет равен 0,87. 
 
2. Наращенная сумма за пять лет равна 417630,4 руб. Начальная сумма – 200 тыс. руб. Определить 
коэффициент наращения и дисконт фактор данной операции. 
 
3. Фирма получила кредит на 1 год в размере 5 млн руб. с условием возврата 6,5 млн руб. Определить 
процентную ставку и ставку дисконтирования. 
 
4. Определить число лет, которое потребуется для увеличения начального капитала в N раз (N=3). 
Операция наращения выполняется по схеме сложных процентов по ставке 10% годовых. 
 
5. Определить простую процентную ставку, при которой начальная сумма, равная 24 млн руб. 
достигнет 26 млн руб. через 200 дней. Число дней в году Т = 365. 
 
6. Какой величине будет равен долг в 3 млн руб. через пять лет, при росте по сложной процентной 
ставке 15% годовых? 
 
7. Кредит в размере 40 млн руб. выдается по простой учетной ставке 12% годовых. Определить срок 
кредита, если заемщик желает получить сумму 30 млн руб. 
 
8. Рассчитать простую учетную ставку, которая обеспечит доход в 6 млн руб., если сумма в 7 млн руб. 
выдается в ссуду на полгода. 
 
9. Определить современную стоимость суммы в 100 млн руб., выплачиваемой через пять лет, при 
использовании ставки сложных процентов – 15% годовых. 
 
10. Определить годовую ставку сложных процентов, если сила роста равна 10%. 
 
11. Начальная сумма равна 200 тыс. руб. Определить наращенную сумму через пять лет при начислении 
процентов по годовой ставке 15%, если проценты начисляются непрерывно. 
 
12. Сумма, на которую начисляются непрерывные проценты, равна 3 млн руб., сила роста – 10%, срок – 
пять лет. Определить наращенную сумму. Определить годовую процентную ставку сложных 
процентов, которая за тот же срок обеспечит такую же наращенную сумму. 
 
13. Вычислить эффективную ставку сложных процентов, если номинальная ставка равна 14% и 
начисление процентов происходит ежемесячно. 
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14. Срок уплаты по долговому обязательству –полгода. Учетная ставка – 12%. Определить доходность 
данной операции, измеренную в виде простой ставки дисконтирования. 
 
15. Определить номинальную процентную ставку, которая обеспечит годовую доходность в 15%, если 
начисление процентов происходит ежемесячно. 
 
16. Операция совмещения объединяет операцию наращения (по схеме простых процентов) и конверсию 
валюты. Последовательность операции совмещения приведена на схеме: 

рубСКВСКВруб →→→ . Получить формулы для вычисления коэффициента наращения операции 
совмещения и прямой операции наращения через параметры: 
i  – процентная ставка для рублевых сумм;  
j  – процентная ставка для конкретного вида СКВ,  

n –  срок начисления процентов, 
k – темп роста курса. 
 
17. Для схемы операции совмещения, приведенной в упражнении 16, получить выражение для 
критического значения темпа роста курса, при котором эффективность операции совмещения равна 
нулю. 
 
18. Для схемы операции совмещения, приведенной в упражнении 16, получить выражение для 
паритетного значения темпа роста курса, при котором эффективность операции совмещения равна 
эффективности прямой операции. 
 
19. Ставка налога на проценты g = 10%. Годовая процентная ставка r = 15% . Срок начисления 
процентов n = 4 месяца. Рассчитать простую процентную ставку с учетом выплаты налогов. 
 
20. Ставка налога на проценты g = 12%. Годовая процентная ставка r = 15% . Срок начисления 
процентов n = 5 лет. Рассчитать сложную процентную ставку с учетом выплаты налогов. 
 
21. Определить реальную доходность финансовой операции, если при уровне инфляции 8% в месяц 
выдается кредит на 2 года по номинальной ставке сложных процентов 15% годовых. Проценты 
начисляются поквартально. 
 
22. При выдаче кредита должна быть обеспечена реальная доходность операции, определяемая учетной 
ставкой 12% годовых. Кредит выдан на полгода, за которые ожидаемый индекс инфляции составит 1,7. 
Рассчитать значение учетной ставки, компенсирующей потери от инфляции. 

 
 
 
 

Раздел 2. Анализ потоков платежей 
 

1. Нарисовать схему потока платежей для (p,1) ренты постнумерандо. Определить наращенную сумму 
потока и коэффициент наращения, пользуясь формулой конечной геометрической прогрессии.  
Записать выражение для коэффициента наращения (p,1) ренты пренумерандо. 
 
2. Нарисовать схему потока платежей для (1,m) ренты постнумерандо. Определить наращенную сумму 
потока и коэффициент наращения, пользуясь формулой конечной геометрической прогрессии. Записать 
выражение для коэффициента наращения (1,m) ренты пренумерандо. 
 
3. Нарисовать схему потока платежей для годовой ренты постнумерандо с непрерывным начислением 
процентов. Определить наращенную сумму потока и коэффициент наращения, пользуясь формулой 
конечной геометрической прогрессии. 
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4. Выбрать один из вариантов накопления средств по схеме аннуитета постнумерандо, обеспечивающий 
большую наращенную сумму за 10 лет: 

1) каждые полгода на депозит вносится вклад 500 долл., при условии, что банк начисляет 8% 
годовых с полугодовым начислением процентов; 
2) каждый год на депозит вносится вклад 1000 долл., при условии, что банк начисляет 9% годовых 
при ежегодном начислением процентов. 

 
5. Определить современную стоимость потока платежей (p,1) ренты постнумерандо, пользуясь 
формулой конечной геометрической прогрессии.  
 
6. Определить современную стоимость потока (1,m) ренты постнумерандо, пользуясь формулой 
конечной геометрической прогрессии. 
 
7. Кредит в 10 000 долл. берется на четыре года под 14% годовых, начисляемых по схеме сложных 
процентов на непогашенный остаток. Возвращать нужно равными суммами в конце каждого года. 
Определить величину годового платежа. 
 
8. Кредит в 12 000 долл. берется на пять лет под 12% годовых, начисляемых по схеме сложных 
процентов на непогашенный остаток. Возвращать нужно равными суммами в конце каждого года. 
Определить, какая сумма кредита будет погашена за первые два года. 
 
9. Записать алгоритм определения эффективной процентной ставки аннуитета постнумерандо в случае, 
когда заданной является современная стоимость потока и величина годового платежа. 

 
Раздел 3. Модели оценки основных финансовых инструментов фондового рынка 

 
1. Бессрочная облигация с купонной процентной ставкой 4,5% годовых куплена по курсу 90. Какова 
финансовая эффективность инвестиции при условии, что проценты выплачиваются поквартально? 
 
2. Облигация с нулевым купоном и номиналом 100 тыс. руб., сроком погашения через 5 лет продается 
за 63 012 руб. Проанализировать целесообразность приобретения этих облигаций, если имеется 
возможность альтернативного инвестирования с процентной ставкой 12% годовых. 
 
3. Срок облигации 7 лет. Проценты начисляются за весь срок и выплачиваются одной суммой вместе с 
номиналом в конце срока. Купонная процентная ставка %6=q  годовых. Начисление процентов – 
ежегодное. Рыночная процентная ставка %15=mr годовых. Определить курс облигации.  
 
4. Определить дюрацию бескупонной облигации, срок погашения облигации 2 года, номинал 50 долл. 
Рыночная процентная ставка r =14% годовых. 
 
5. Акция куплена за 50 долл. Прогноз дивиденда следующего года равен 2 долл. Ожидается, что в 
последующие годы он будет возрастать с темпом 10%. На какую доходность рассчитывал инвестор при 
покупке акции. 
 
6. Оценить бессрочную облигацию, если выплачиваемый по ней годовой доход составляет 100 тыс. 
руб., а годовая рыночная процентная ставка %12=mr . 
 
7. Бессрочная облигация с купонной процентной ставкой 4,5% годовых куплена по курсу 90. Какова 
финансовая эффективность инвестиции при условии, что проценты выплачиваются раз в году? 
 
8. Приобретается бескупонная государственная облигация номиналом 5000 долл., погашаемая через 25 
лет. Оценить данную облигацию, если годовая рыночная процентная ставка %15=mr . 
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9. Корпорация выпустила облигации с нулевым купоном с погашением через 5 лет. Курс реализации – 
45. Определить доходность облигации на дату погашения. 
 
10. Срок облигации 5 лет. Проценты начисляются за весь срок и выплачиваются одной суммой вместе с 
номиналом в конце срока. Купонная процентная ставка q = 8% годовых. Начисление процентов – 
поквартальное. Рыночная процентная ставка  %12=mr  годовых. Определить курс облигации. 
 
11. Облигация, приносящая 10% годовых относительно номинала, куплена по курсу 65. Срок до 
погашения – 3 года. Определить полную доходность облигации для инвестора, если номинал и 
проценты выплачиваются в конце срока. 
 
12. Определить курс облигации общего вида (периодически выплачиваются проценты, в конце срока 
номинал). Срок облигации 5 лет. Купонная процентная ставка 8% годовых. Рыночная процентная 

ставка %12=mr  годовых. Проценты выплачиваются поквартально (p = 4). 
13. Облигация со сроком 5 лет, проценты выплачиваются один раз в году по ставке 8%, куплена по 
курсу 97. Определить полную доходность. 
 
12. Определить дюрацию облигации с ежегодными купонами по ставке q = 5%, срок погашения 
облигации n = 2 года, номинал N = 50 долл. Рыночная процентная ставка r =14% годовых. 
 
13. Определить текущую стоимость ПА номиналом 100 тыс. руб. Дивиденды начисляются по ставке 9% 
годовых. Рыночная процентная ставка – 12% годовых. 
 
14. Определить текущую стоимость ОА номиналом 50 тыс. руб. Дивиденды начисляются по ставке 5% 
годовых. Рыночная процентная ставка – 12% годовых. 
 
15. Определить рыночную цену обыкновенной акции, если известно, что в конце первого периода 
размер дивиденда составит 4 долл., и в дальнейшем будет увеличиваться с темпом прироста 6%. 
Рыночная процентная ставка – 14% годовых. 
 
16. Ожидается, что дивиденды на ОА будут увеличиваться на 14% по сложной ставке на протяжении 3 
лет, а затем на 5%. Процентная ставка 15% годовых. Определить цену покупки, если базовая величина 
дивиденда составляет 1 долл. 
 
17. Чистая прибыль предприятия за год составила 17,3 млн руб. Рыночная процентная ставка – 17% 
годовых. Имеется два варианта обновления материально-технической базы: 

1) реинвестирование 50%-ной прибыли; 
2) реинвестирование 20%-ной прибыли. 

В первом случае годовой темп прироста прибыли составит 8%, во втором – 3% годовых. Какая 
дивидендная политика предпочтительна в рамках подхода максимизации совокупного дохода 
акционеров? 
 

Раздел 4. Модели формирования оптимального портфеля ценных бумаг 
 

1. Определить ожидаемую доходность, СКО и коэффициент вариации для акций двух компаний А и В. 
Исходные данные приведены в таблице. Вложения в акции какой компании являются более 
рискованными? 

 
Значения доходностей акций 

 
Состояние экономики Вероятность состояния Доходность фирмы А Доходность фирмы В 
1 0,1 5 5 
2 0,2 10 10 
3 0,3 15 16 
4 0,3 20 10 
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5 0,1 35 25 
 
2. Известно, что доходности двух ценных бумаг находятся в полной обратной корреляции, причем, 

31 =σ , 42 =σ ..Определить структуру портфеля ),( 21 xx , для которой риск равен нулю. 
 

3. Портфель включает два вида рисковых ценных бумаг  с ожидаемыми доходностями 57,111 =m  и 

44,42 =m  и ковариационной матрицей 








=

1,592,35
2,358,471

V
. Определить ожидаемую доходность 

оптимального портфеля с долями 36,01 =x , 64,02 =x ; и сравнить с заданным уровнем доходности 
7=pm . 

 
4. Используя исходные данные предыдущего задания определить риск портфеля. 
 

5. Портфель включает два вида рисковых ценных бумаг  с ожидаемыми доходностями 57,111 =m  и 

44,42 =m  и ковариационной матрицей 








=

1,592,35
2,358,471

V
. Используя известные количественные 

характеристики рисковых ценных бумаг m и V, включаемых в комбинированный портфель, и 

доходность безрискового актива 20 =r , определить в Excel значение квадратичной формы 
)()( 0

1
0

2 IrmVIrmg T −−= −

. Портфель должен обеспечить доходность 7=pm .  
 
6. Используя исходные данные предыдущего задания, определить риск комбинированного портфеля 

при заданном уровне доходности 7=pm . 
 
7. Определить ожидаемую доходность комбинированного портфеля, структура которого определена в 
задании 5.  
 

Раздел 5. Равновесие на конкурентном финансовом рынке 
 

1. Доходность безрискового актива %60 =r , ожидаемая доходность рынка %12=mm . Какой должна 
быть ожидаемая доходность ценной бумаги вида j, чтобы премия за риск для данной бумаги в 1,5 раза 
превысила премию за риск по рынку в целом? 

 

2. Используя ковариационную матрицу








=

1,592,35
2,358,471

V
 и оптимальную структуру рискового 

портфеля из двух ценных бумаг 371.01 =x , 629.02 =x , определить коэффициенты 1β  и 2β  рисковых 
ценных бумаг и их ожидаемую доходность. Предполагается, что на рынке  фигурируют ценные бумаги 
двух видов и ожидаемая доходность рыночного портфеля 083,7=mm , риск рыночного портфеля 

2302,10=mσ . 
 
3. Определить коэффициент «бета» портфеля, включающего две ценные бумаги с оптимальной 
структурой 3707.01 =x  и 6293.02 =x . Коэффициенты «бета» каждой бумаги равны 8829.11 =β  и 

4801.02 =β . 
 
4. Используя выражение для ожидаемой доходности актива через цены  
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 и основное уравнение модели САРМ  )( 00 rmrm mjmj −=− β , nj ,...,1= , где 
m

mj
jm V

RRCov ),(
=β  , 

выразить текущую цену актива через будущую цену, дисконтированную по процентной ставке, 
учитывающей риск. 
 
5. Определить параметр iA , определяющий склонность инвестора i избегать риск, если доходность 
безрискового актива 20 =r  и инвестор выбирает рыночный портфель с характеристиками: 

1) ожидаемая доходность рыночного портфеля 083,7=mm ; 
2) дисперсия рыночного портфеля 658.104=mV ; 
3) доля вложений в безрисковый актив 0=x . 

 
6. Определить текущую цену ценной бумаги вида j, если известно, что «бета» коэффициент данной 
ценной бумаги 8829.1=jmβ ; ожидаемое значение цены через период { }57.1111 =jWE  условных 

единиц; ожидаемая доходность рынка 083,7=mm ; доходность безрисковых вложений 20 =r  ; 
дисперсия рыночной доходности 658.104=mV .  
 
7. Коэффициент β  для компании равен 1,45. Ожидаемая доходность рыночного портфеля %16=mm . 
Компания выплачивает дивиденды в размере 2 долл. на одну акцию, и ожидаемый темп прироста 
дивидендов равен 10% . Процентная ставка 10% годовых. Определить ожидаемую доходность и цену 
акции согласно модели САРМ. Как изменятся доходность и рыночная цена акции, если коэффициент в 
снизится до 0,8. Остальные факторы останутся без изменения? 
 
8. Определить целесообразность инвестирования в акции компании A, имеющей коэффициент 
«бета» 4.1=Aβ  и компании B, с 5.0=Bβ , если доходность безрисковых активов %60 =r . 
Доходность, в среднем, на рынке ценных бумаг в текущем периоде %12=mm . 
 
9. Портфель включает активы, коэффициенты «бета» которых приведены в таблице. Определить 
коэффициент «бета» портфеля. 
 

Значения коэффициентов «бета» активов 
 

Компания Доля акций в портфеле % Коэффициент»бета» 
А 15 1 
В 15 1,5 
С 16 0,8 
D 14 0,5 
Е 40 0,5 

 
10. Доходность безрискового актива 60 =r , ожидаемая доходность рынка 12=mm . Какой должна 
быть ожидаемая доходность ценной бумаги вида j, чтобы премия за риск для данной бумаги в 3 раза 
превысила премию за риск по рынку в целом? 
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11. Определить параметр iA , определяющий склонность инвестора i избегать риск, если доходность 
безрискового актива 20 =r и инвестор выбирает рыночный портфель с характеристиками: 
1) ожидаемая доходность рыночного портфеля 0,3=mm ;  
2) дисперсия рыночного портфеля 052,4=mV ; 
3) доля вложений в безрисковый актив 803,0=x . 

 
ОС №3 Комплект заданий для итоговой контрольной работы 

по дисциплине «Математическое обеспечение финансовых решений» 
 

Задание 1. 15 мая открыт  сберегательный счет в сумме (400+10⋅n) руб.  под процентную ставку 8% 
годовых, 12 июля на счет было дополнительно внесено 200 руб.; 12 сентября со счета была снята сумма 
100 руб., а 18 ноября счет был закрыт. Определить общую сумму,  полученную вкладчиком при 
закрытии счета. Использовать английскую практику начисления процентов. Год невисокосный. 
 
Задание 2. Долговое обязательство в сумме (2000+100⋅n) руб. должно быть погашено через 90 дней с 
процентами (10% годовых). Владелец обязательства учел его в банке за 15 дней до наступления срока 
по учетной ставке 12%. Найти сумму, полученную после учета векселя. 
 
Задание 3. Клиент внес в банк (2000 +100⋅n) руб. под 9% годовых. Через 2 года и 270 дней он изъял 
вклад. Определить полученную им сумму при использовании банком сложных процентов и 
смешанного метода. 
 
Задание 4. Определить эффективную ставку сложных процентов с тем, чтобы получить такую же 
наращенную сумму, как и при использовании номинальной ставки j%, при ежеквартальном начислении 
процентов ( m = 4,  j  =  (5+n)% ). 
 
Задание 5. Два платежа (1400 + 100⋅n) руб.  и (1600+100⋅n) руб.  со сроками соответственно 2 года и 3 
года объединяются в один (3000 +200 n) руб. с использованием сложной процентной ставки - 6%. 
Определить срок уплаты консолидированного платежа. 
 
Задание 6. Кредит в (2000+100⋅n) руб. выдан на два года. Реальная доходность должна составлять 6% 
годовых (сложные проценты). Расчетный уровень инфляции 16% в год. Определить ставку процентов 
при выдаче кредита, а также наращенную сумму. 
 
Задание 7. Получен кредит в сумме 10000⋅n руб. сроком на 7 лет. Процентная ставка изменяется по 
годам в следующем порядке: 
 

Годы    1-2     3-4                                       5-7 
     6%     10%      12% 

 
Составьте план погашения кредита. 
 
Задание 8. Ипотечный кредит выдан на 20 лет, размер кредита (200000+1000⋅n) руб., ставка 6% 
годовых. Погашение будет происходить ежемесячно равными срочными уплатами по 1000 руб. 
Рассчитайте размер ″шарового платежа″. 
 
Задание 9. Дать оценку эффективности инвестиционного проекта с использованием аналитических 
показателей NPV , PI , IRR , PP , если цена капитала составляет 5n %. 
 
Год 0 1 2 3 4 5 
Денежные потоки -1200 100 300 500 600 1300 
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Задание 10. Выбрать наиболее предпочтительный инвестиционный проект, используя аналитический 
показатель NPV , если цена капитала составляет 5n %. 
 

Год 0 1 2 3 
Денежные 
потоки 

проект А -500 555  - - 
проект В -150 100 100 100 

 
Примечание: n – номер вариант 
 

ОС №4 Перечень вопросов для реализации компьютерного тестирования 
по дисциплине «Математическое обеспечение финансовых решений» 

 
Что означает принцип финансовой неравноценности денег, относящихся к различным моментам 
времени? 
обесценение денег в связи с инфляцией; 
возрастание риска с увеличением срока ссуды; 
возможность инвестировать деньги с целью получить доход; 
снижение себестоимости товаров в связи с научно-техническим прогрессом. 
 
Какая формула верно определяет силу роста? 







=

P
S

n 2log1δ ; 







=

P
S

n
lg1δ ; 







=

P
S

n
ln1δ ; 







=

S
P

n
ln1δ . 

 
Укажите возможные способы измерения ставок процентов 
только процентами; 
только десятичной дробью; 
только натуральной дробью с точностью до 1/32; 
процентами, десятичной или натуральной дробью. 
 
Какая формула верно отражает связь между сложной номинальной учетной ставкой и сложной годовой 
учетной ставкой? 

[ ]1)1( /1 −−= mdmf ; 
[ ]1)1( / −−= mndmf ; 
[ ]mndmf /)1(1 −−= ; 
[ ]mdmf /1)1(1 −−= . 

 
Укажите коэффициент приведения обычной годовой ренты при однократном начислении процентов в 
году. 

i
i n 1)1( −+

; 

i
i n−+− )1(1

; 
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pm

n

i
i

/)1(
1)1(

+
−+

; 

pm

n

i
i

/)1(
)1(1

+
+− −

. 

 
Укажите формулу наращения по простым процентам. 

)1( niPS += ; 
)1( ndPS −= ; 

1)1( −−= niSP ; 
1)1( −−= ndSP . 

 
Какая из формул верно определяет номинальную сложную учетную ставку? 




















−=

mn

S
Pmf

1

1 ; 














−






= 1

1
mn

S
Pmf ; 




















−=

mn

P
Smf

1

1 ; 














−






= 1

1
mn

P
Smf . 

 
 
Укажите коэффициент наращения обычной годовой ренты при однократном начислении процентов в 
году. 

i
i n 1)1( −+

; 

i
i n−+− )1(1

; 

pm

n

i
i

/)1(
1)1(

+
−+

; 

pm

n

i
i

/)1(
)1(1

+
+− −

. 

 
В чем сущность французской практики начисления простых процентов? 
в использовании обыкновенных процентов и приближенного срока ссуды; 
в использовании точных процентов и приближенного срока ссуды; 
в использовании точных процентов и точного срока ссуды; 
в использовании обыкновенных процентов и точного срока ссуды. 

 
Какая из формул верно определяет сложную ставку? 



 

 33 

1
/1

−





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n
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1
/1
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



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n

P
Si ; 

n

S
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/1

1 




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n
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Si
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1 
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



−= . 

 
Укажите формулу определения срока обычной годовой ренты при однократном начислении процентов 
в году. 

)1ln(

1ln

i

i
R
S

+







 +

; 

)1ln(

1ln

i

i
R
S

+







 −−

; 

)1ln(

1ln

i

i
R
S

+







 +−

; 

)1ln(

1ln

i
Ri
S

+







 +

. 

 
В чем сущность германской практики начисления простых процентов? 
в использовании обыкновенных процентов и приближенного срока ссуды; 
в использовании точных процентов и приближенного срока ссуды; 
в использовании точных процентов и точного срока ссуды; 
в использовании обыкновенных процентов и точного срока ссуды. 

 
Какая из формул верно определяет сложную учетную ставку? 

1
/1

−





=

n

S
Pd ; 

1
/1

−





=

n

P
Sd ; 

n

S
Pd

/1

1 





−= ; 

n

P
Sd

/1

1 





−= . 

 
Укажите коэффициент приведения обычной р-срочной ренты при m-кратном начислении процентов в 
году в общем случае. 
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










−






 +

−





 +

11

11

/ pm

mn

m
jp

m
j

; 












−






 +







 +−

−

11

11

/ pm

mn

m
jp

m
j

; 












−






 +

−





 −

11

11

/ pm

mn

m
jp

m
j

; 












−






 +







 −−

−

11

11

/ pm

mn

m
jp

m
j

. 

 
В чем сущность британской практики начисления простых процентов? 
в использовании обыкновенных процентов и приближенного срока ссуды; 
в использовании точных процентов и приближенного срока ссуды; 
в использовании точных процентов и точного срока ссуды; 
в использовании обыкновенных процентов и точного срока ссуды. 

 
Укажите формулу банковского учета по сложной учетной ставке. 

niSP −+= )1( ; 
)1( ndSP −= ; 

1)1( −−= ndSP ; 
ndSP )1( −= . 

 
Укажите коэффициент наращения обычной р-срочной ренты при m-кратном начислении процентов в 
году в общем случае. 












−






 +

−





 +

11

11

/ pm

mn

m
jp

m
j

; 












−






 +







 +−

−

11

11

/ pm

mn

m
jp

m
j

; 
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










−






 +

−





 −

11

11

/ pm

mn

m
jp

m
j

; 












−






 +







 −−

−

11

11

/ pm

mn

m
jp

m
j

. 

 
Укажите формулу расчета наращенной суммы, когда применяется простая ставка, дискретно 
изменяющаяся во времени. 

)1)...(1)(1( 2211 kk dndndnPS −−−= ; 
11

22
1

11 )1...()1()1( −−− −−−= kk dndndnPS ; 
)...1( 2211 kk inininPS ++++= ; 

)1)...(1)(1( 2211 kk inininPS +++= . 
 
Укажите формулу математического дисконтирования по сложной ставке. 

niSP −+= )1( ; 
)1( ndSP −= ; 

1)1( −−= ndSP ; 
ndSP )1( −= . 

 
Как связаны между собой современная величина и наращенная сумма ренты? 

SiA n =+ )1( ; 
SiAn =+ )1( ; 

SAni = ; 
nSiA = . 

 
Укажите формулу расчета наращенной суммы в операции с реинвестированием под дискретно 
изменяющуюся простую ставку процентов. 

)1)...(1)(1( 2211 kk dndndnPS −−−= ; 
11

22
1

11 )1...()1()1( −−− −−−= kk dndndnPS ; 

)...1( 2211 kk inininPS ++++= ; 
)1)...(1)(1( 2211 kk inininPS +++= . 

 
Укажите формулу, по которой вычисляется срок удвоения первоначальной суммы при применении 
сложных процентов. 

in /1= ; 
in /7.0= ; 
in /5.0= ; 
in /3.0= . 

 
Что такое р-срочная рента? 
рента со сроком р лет; 
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рента с периодом начисления процентов р лет; 
рента с р платежами в году; 
рента с р начислениями процентов в году. 
 
Укажите формулу математического дисконтирования в случае применения простой процентной ставки. 

)1( niPS += ; 
)1( ndPS −= ; 

1)1( −+= niSP ; 
1)1( −−= ndSP . 

 
Укажите формулу наращения по сложным процентам. 

)1( iPnS += ; 
)1( iPS n += ; 
niPS )1( += ; 

nniPS )1( += . 
 
Что такое рента пренумерандо? 
рента, образуемая платежами до некоторого указанного момента времени; 
рента, платежи которой поступают в начале каждого периода; 
рента, платежи которой скорректированы с учетом инфляции; 
рента, платежи которой скорректированы на величину налога. 

 
Укажите формулу банковского учета по простой учетной ставке. 

)1( niPS += ; 
)1( ndPS −= ; 

1)1( −−= niSP ; 
)1( ndSP −= . 

 
Как вычисляется наращенная сумма при применении сложных процентов, если ставка дискретно 
меняется  во времени? 

)1)...(1)(1( 21
...21

k
nnn iiiPS k +++= ; 

)1)...(1)(1( 21
21

kn
k

nn iiiPS +++= ; 
kn

k
nn iiiPS )1...()1()1( 21

21 +++= ; 
)1)...(1)(1( 2211 kk nininiPS +++= . 

 
Что такое рента постнумерандо? 
рента, образуемая платежами после некоторого указанного момента времени; 
рента, платежи которой поступают в конце каждого периода; 
рента, платежи которой скорректированы с учетом инфляции; 
рента, платежи которой скорректированы на величину налога.  

 
Под наращенной суммой ссуды понимается: 
первоначальная ее сумма вместе с начисленными на нее процентами; 
наращенная сумма полученная умножением первоначальной суммы ссуды на множитель наращения; 
сумма ссуды полученная при начислении на нее процентов; 
первоначальная сумма увеличенная на величину процентных платежей. 
 
Множитель наращения для простых постоянных ставок: 

( )inМ н += 1 ;  
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( )∑ ⋅+= niМ н 1  







 ⋅+=

к
дiМ н 1  

nm

н m
jМ

⋅







 += 1 . 

 
Коэффициент наращения в общем случае: 

P
SК н =  ; 

( )niК н ⋅+= 1 ; 

к
дК н += 1 ; 

nm

н m
jК

⋅







 += 1 . 

 
Процентная ставка является: 
величиной, характеризующей интенсивность начисления процентов; 
измерителем степени доходности финансовой операции; 
показателем эффективности коммерческой и финансовой операции. 
инструмент приращения капитала. 
 
Период начисления при наращении по сложной годовой ставке: 

( )in
psnn

+
=

1
/   




: 

( )mjnm
psnn
/1

/   
+

=



; 

( )dn
spnn

−
=

1
/   




; 

( )mfnm
spnn
/1

/   
−

=



. 

 
Процентные ставки считаются сложными: 
применяются к одной и той же первоначальной денежной сумме в течение всего периода начисления; 
применяются по прошествии каждого интервала к сумме долга и начисленных за предыдущие 
интервалы процентов; 
применяются к одной и той же начальной сумме на протяжении всего срока ссуды; 
применяются к сумме с начисленными в предыдущем периоде процентами. 
 
Процентные ставки реально оценивающие доходность финансовой операции называются: 
номинальными; 
эквивалентными;  
эффективными; 
декурсивными.  
 
Относительная величина сложной учетной ставки: 
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S
Дd г= ; 

ns
psd

⋅
−

= ;  

n

s
pd −= 1 ;  

S
Дd = . 

 
Коэффициент дисконтирования для случая простых процентов: 

ni
К Д ⋅+

=
1

1
; 

( )nД i
К

+
=

1
1

; 

( )dnK Д −= 1 ; 

( )n
Д dK −= 1 . 

 
Точные проценты с фактическим числом дней ссуды: 
К=360, дни ссуды определяются по календарю; 
К=365, дни ссуды определяются по календарю; 
К=360, количество дней в месяце 30; 
К=365, количество дней в месяце 30. 
 
Множитель наращения для простых изменяющихся во времени ставок: 

( )inМ н += 1 ;  

( )∑ ⋅+= niМ н 1 ;  







 ⋅+=

к
дiМ н 1 ; 

nm

н m
jМ

⋅







 += 1 . 

 
Множитель (коэффициент) наращения определяется как: 
Величина, показывающая на сколько вырос первоначальный капитал; 
Отношение наращенной суммы к первоначальному капиталу; 
Отношение процентных денег к наращенной сумме; 
Величина показывающая во сколько раз вырос первоначальный капитал по сравнению с начисленным 
доходом. 

 
Период начисления для сложных учетных ставок. 

( )in
psnn

+
=

1
/   




: 

( )mjnm
psnn
/1

/   
+

=



; 

( )dn
spnn

−
=

1
/   




; 
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( )mfnm
spnn
/1

/   
−

=



. 

 
Определение современной величины наращенной суммы называется: 
дисконтированием; 
рефинансированием; 
компандированием; 
капитализацией. 
 
Годовая ставка, по которой определяется величина ставки процентов, применяемой на каждом 
интервале называется: 
Декурсивной; 
Антисипативной; 
Номинальной; 
Эффективной. 
 
Наращенная сумма методом простой учетной ставки: 

nd
PS
−

=
1

; 

nd
PS

)1( −
= ; 

d
k

PS
∂

+
=

1
; 

mn

m
f

PS
)1( −

= . 

 
Ставки обеспечивающие равноценность финансовых последствий называются: 
декурсивными; 
антисипативными; 
номинальными; 
эквивалентными. 
 
Обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды: 
К=360, дни ссуды определяются по календарю; 
К=365, дни ссуды определяются по таблице; 
К=360, количество дней в месяце 30; 
К=365, количество дней в месяце 30. 
 
Проценты за весь срок ссуды: 

PSI −= ; 
SPI −= ; 

PSI ⋅=  
iPI ⋅=  

 
Под процентным доходом понимают : 
доход от предоставления капитала в долг в различных формах; 
доход от инвестиций производственного либо финансового характера; 
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отношение суммы процентных денег выплачиваемый за фиксированный отрезок времени, к величине 
ссуды; 
инструмент наращения суммы долга. 
 
Период начисления: 
Промежуток времени за который начисляются проценты; 
Промежуток времени за который начисляется доход; 
Количество лет, за которые происходит увеличение наращенной суммы; 
Временной промежуток измеряющий уровень прироста первоначального капитала. 
 
Декурсивный способ начисления процентов: 
Проценты начисляются в конце каждого интервала начисления; 
Их величина определяется исходя из величины представляемого капитала; 
Проценты начисляются в начале каждого интервала начисления; 
Отношение суммы дохода, выплачиваемого за определенный интервал, к величине наращенной суммы, 
полученной прошествии этого интервала. 
 
Величина обратная коэффициенту наращения: 
коэффициент прироста; 
коэффициент дисконтирования; 
первоначальный капитал; 
наращенная сумма. 
 
Наращенная сумма методом сложной учетной ставки 

nd
PS
−

=
1

; 

nd
PS

)1( −
= ; 

d
k

PS
∂

−
=

1
;  

mn

m
f

PS
)1( −

= ; 

 
Коэффициент наращения для случая простых процентов: 

( )inК н += 1 ; 

( )n
н iК += 1 ; 

dn
К н −

=
1

1
; 

( )nн d
К

−
=

1
1

. 

 
Какие ставки используются при безубыточной замене одного вида и метода начисления другим: 
номинальные; 
эффективные; 
эквивалентные; 
замены не существует. 
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Обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссуды: 
К=360, дни ссуды определяются по календарю; 
К=365, дни ссуды определяются по календарю; 
К=360, количество дней в месяце 30; 
К=365, количество дней в месяце 30 
 
Антисипативный способ начисления процентов: 
Проценты начисляются в конце каждого интервала начисления; 
Их величина определяется исходя из величины представляемого капитала; 
Отношение суммы начисленного за определенный интервал дохода к сумме, имеющейся на начало 
данного интервала; 
Проценты начисляются в начале каждого интервала начисления. 
 
Доход полученный, как разница между размером кредита и непосредственно выдаваемой суммой 
называется: 
дисконтом; 
процентными деньгами; 
компаудингом; 
другое. 
 
Величина обратная коэффициенту дисконтирования: 
коэффициент наращения; 
коэффициент прироста; 
первоначальный капитал; 
наращенная сумма. 
 
Современная величина методом математического дисконтирования (простые проценты): 

in
SР
+

=
1

; 

( )ni
SP
+

=
1

; 

( )dnSP −= 1 ; 

( )ndSP −= 1 . 
 
Коэффициент наращения для случая сложных процентов: 

( )inК н += 1 ; 

( )n
н iК += 1 ; 

dn
К н −

=
1

1
; 

( )nн d
К

−
=

1
1

. 

 
Поток платежей – это: 
рост инвестированного капитала на величину процентов; 
распределенные во времени выплаты и поступления; 
перманентное обесценивание денег; 
платеж в конце периода. 
 
Вечная рента – это: 
рента, подлежащая безусловной выплате; 
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рента с выплатой в начале периода; 
рента с бесконечным числом членов; 
рента с неравными членами. 
 
Аннуитет – это: 
частный случай потока платежей, когда члены потока только положительные величины; 
частный случай потока платежей, когда число равных временных интервалов ограничено; 
частный случай потока платежей, когда члены равны и имеют одинаковую направленность, а периоды 
ренты одинаковы; 
другое. 
 
Нерегулярные потоки платежей характеризуются присутствием нерегулярного параметра: 
периода ренты; 
размера платежа; 
процентной ставки. 
 
Если номинальная процентная ставка составляет 10%, а темп инфляции определен в 4% в год, то 
реальная процентная ставка составит: 
14%; 
6%; 
2,5%; 
- 6%; 
4%. 
 
В год «1» уровень цен не изменяется, номинальная ставка процента составляет 6%. В год «2» темп 
инфляции составил 3%. Если реальная ставка процента в году «2» на том же уровне, что и в году «1», то 
номинальная ставка процента в году «2» должна: 
вырасти на 9%; 
вырасти на 3%; 
снизиться на 3%; 
вырасти на 6%; 
остаться неизменной на уровне 6%. 
 
Положительное решение о строительстве моста, который должен служить 200 лет и приносить прибыль 
в размере 10%, будет принято при условии, что процентная ставка составит: 
не более 2%; 
не более 20%; 
10% или менее; 
10% или более; 
для принятия решения отсутствует информация. 
 
Фирма желает взять заем на покупку нового оборудования, которое будет стоить 20000 ден. ед. и 
служить 1 год. Ожидается, что благодаря этому дополнительный годовой доход составит 1500 ден. ед. 
Фирма осуществит инвестиции в оборудование при условии, что процентная ставка составит: 
6%; 
8%; 
10%; 
15%; 
4%. 
 
При ставке дисконтирования в 10% коэффициент дисконтирования первого года будет равен: 
0,80; 
0,83; 
0,89; 
0,91; 
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все ответы неверны. 
Индивидуальный предприниматель купил оборудование на сумму 250 тыс. руб., рассчитывая продать 
его в конце 1-го года за 300 тыс. руб. за вычетом налогов. Предполагаемая доходность инвестиций 
составит: 
10%; 
15%; 
20%; 
25%. 
 
Депозитная ставка равна 7% с начислением по сложному годовому проценту. Определить период 
времени, по истечении которого процентные деньги сравняются с величиной вклада: 
5лет; 
10 лет; 
12 лет; 
всегда будут меньше; 
все ответы неверны. 
 
Если темп инфляции увеличивается, то при прочих равных условиях в соответствии с эффектом 
Фишера (правилом компенсации irrij ++= : 
номинальная и реальная ставки процента понизятся; 
номинальная и реальная ставки процента повысятся; 
номинальная и реальная ставки процента не изменятся; 
номинальная ставка процента повысится, реальная – не изменится; 
номинальная ставка процента не изменится, реальная – снизится. 
 
По условиям одного из двух обязательств должно быть выплачено 500 тыс. руб. через 4 месяца; второго 
– 540 тыс. руб. через 8 месяцев. Применяется простая процентная ставка 18%. Какое из этих условий 
выгоднее для должника: 
первое; 
второе; 
равноценны; 
имеющейся информации недостаточно. 
 
Проценты на проценты начисляются в схеме: 
сложных процентов; 
простых процентов; 
как сложных, так и простых процентов; 
независимо от схемы проценты начисляются только на основной капитал, но не на проценты. 
 
Если реальная ставка инвестирования в некотором году была равна 6,0%, а номинальная – 11,3%, то 
каков был уровень инфляции в этом году? 
5,3%; 
5%; 
105%; 
все ответы неверны. 
 
На вклад Р начисляются сложные проценты по годовой ставке i . Величина процентов, начисленных за 
второй год хранения вклада, составит сумму Σ , равную: 

22 PiPi + ; 
2PiPi + ; 

PiP −+ 2)1( 3 ). 
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Капитал в 1 млн руб. может быть помещен в Сбербанк на 3 месяца с ежемесячным начислением 3% (по 
ставке сложных процентов) или на срочный вклад на 3 месяца, по которому в конце 3-го месяца 
начисляется 9%. Определить наиболее предпочтительный способ помещения капитала: 
второй; 
первый; 
никакой разницы, доход одинаковый. 
 
Господин Сидоров рассматривает три доступных ему способа вложения денег на ближайшее 
полугодие: а) в Сбербанк на 6 месяцев с ежемесячным начислением процентов исходя из годовой 
ставки 12%; б) с трехмесячным начислением под 12,4% годовых;  в) срочный валютный депозит (в 
долл. США) на 6 месяцев при 8,5% в год. Текущий курс составляет 28 руб. и согласно прогнозам 
поднимется до 28,5 руб. за 1 долл. к концу полугодия. Расположить эти способы в порядке убывания 
выгодности: 
а, б, в; 
в, б, а; 
б, в, а; 
б, а, в. 
 
Цену изделия дважды снижали на 50%, а затем на 300% увеличили. В результате этого цена: 
увеличилась на 200%; 
возросла в три раза; 
вернулась к первоначальному уровню; 
ответ, не предусмотренный п. 1–3. 
 
Срок оплаты по долговому обязательству на сумму 5 млн руб. наступает через 5 лет. Годовая учетная 
ставка равна 15%. Имеется три способа продажи этого обязательства: а) с годовым удержанием 
сложных процентов; 6) то же при простой учетной ставке; в) с дисконтом при полугодовом учете по 
сложной ставке. Определить способ, наиболее предпочтительный для продавца, и указать разницу в 
доходах по сравнению с наихудшим вариантом: 
способ «б» лучше, разница 1042912 руб.; 
никакой разницы, доход одинаковый; 
способ «а» лучше, разница 968527 руб.; 
способ «в» лучше, разница 1042912 руб.; 
способ «в» лучше, разница 74385 руб.  
 
Допустим, что годовые ставки начисления простого и сложного процента одинаковы. Сравнить 
результаты начисления в зависимости от срочности вклада: 
сложный процент всегда выгоднее для вкладчика независимо от периода начисления; 
для долгосрочных депозитов (больше года) сложный процент выгоднее простого; 
для краткосрочных депозитов (меньше года) простой процент отстает от начисления сложного 
процента; 
в пределах года простой процент выгоднее сложного. 
 
Сравнить динамику удержания сложных и простых процентов при одной и той же годовой учетной 
ставке: 
внутри года дисконт по простой учетной ставке больше, чем для удержания сложного процента; 
при сроках больше года сложные проценты удерживают меньшую сумму, чем простые; 
дисконтирование по сложной учетной ставке перекрывает простую ставку при любых сроках; 
для краткосрочного учета (меньше года) дисконт по сложной ставке больше, а за пределами года 
наоборот. 
 
В потоке платежей разрешается переставлять платежи произвольным образом. Как их надо 
переставить, чтобы современная величина потока была наибольшей: 
в порядке возрастания; 
в порядке, который дает наименьшую наращенную сумму; 
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в порядке, который дает наибольшую наращенную сумму; 
в порядке убывания; 
имеющейся информации недостаточно. 
 
Гражданину Петрову предлагается на выбор один из четырех вариантов трехгодовой ренты общей 
суммой 180 тыс. руб.: а) равными платежами в конце каждого года; 6) равными платежами в конце 
нечетных годов; в) одним платежом в конце второго года; г) равными последовательными выплатами в 
конце каждого полугодия. Петров как получатель денег имеет возможность ежегодного начисления 
процентов исходя из годовой ставки i  и  анализируя варианты, затрудняется в выборе наилучшего. 
Какой вариант вы ему посоветовали бы: 
а; 
б; 
в; 
г; 
ответ зависит от числового значения ставки. 
 
Имеются три варианта замены годовой ренты постнумерандо ( 1π ) с параметрами R = 90 тыс. руб., п = 3 
года, i  = 10%. При тех же длительностях и ставке процента даты начала и размеры выплат для 
рассматриваемых рент заданы следующими условиями: 

2π  – рента пренумерандо с платежом R = 85; 3π  – отложенная на один период рента с платежом R = 
100; 4π  – отложенная на два периода рента с платежом R = 107. Расположите все ренты в порядке 
убывания их выгодности для получателя денег: 

3π 4π 1π 2π  

2π 3π 1π 4π  

2π 4π 3π 1π  

1π 2π 4π 3π  
 
На ближайшие 3 года общая сумма обязательств Петра перед Павлом составляет 400 тыс руб., которые 
ему разрешается погасить не более чем за 3 раза. Согласно договоренности платежи могут 
производиться только в конце года и последняя выплата втрое превышает первую. Петр пытается найти 
наиболее выгодный для себя вариант предстоящих ему перечислений. Если приемлемый для него 
показатель доходности вложений — 10%, то оптимальные выплаты должны составлять следующую 
последовательность: 
75; 100; 225; 
90; 40; 270; 
50; 200; 150; 
среди перечисленных вариантов оптимального нет. 
 
Победитель в конкурсе «А вам слабо?» получает в качестве назначенного организаторами приза 
ежегодный доход в 1000 долл. без ограничения срока действия этих поступлений. Ставка процента 
выросла с 8 до 10%. Тогда обладатель данного выигрыша будет иметь: 
потери капитала в 400 долл.; 
потери капитала в 500 долл.; 
доход от прироста капитала в 500 долл.; 
потери капитала в 2500 долл.; 
доход от прироста капитала в 2500 долл. 
 
Последовательность разновременных выплат заменяется одним платежом на дату, превышающую срок 
последней выплаты. Для определения заменяющего платежа применяют простые проценты. Чтобы 
найти финансово эквивалентную величину консолидирующей выплаты, можно воспользоваться: 
равенством современных величин заменяемого потока и разовой выплаты; 
равенством наращенной суммы потока платежей на дату разовой выплаты величине этой выплаты; 



 

 46 

равенством современных величин или равенством наращенных сумм потока и искомого платежа – 
результат от этого не зависит. 
 
Вы прочитали рекламное объявление: «Платите нам ежегодно любую доступную для вас сумму в 
течение 10 лет, а потом мы будем выплачивать вам ту же сумму в год бесконечно». Определить 
выгодность сделки: 
эта сделка стоящая, если процентная ставка не превышает 9%; 
это выгодно только в том случае, если размер взносов не больше 40 тыс. руб., а ставка ниже 5%; 
при величине взносов больше 80 тыс. руб. данное предложение невыгодно при любом значении 
процентной ставки; 
сделка целесообразна при значении ставки не больше, чем 7%, и произвольном размере выплаты. 
 
Клиент сделал вклад на текущий счет в банке в сумме 100 тыс. руб. под простую ставку 14% годовых. 
Затем через 3 и 9 месяцев он вложил еще по 10 тыс. руб., а в промежутке, в конце 6-го месяца, снял со 
счета 20 тыс. руб. По завершении года клиент закрыл счет и забрал причитающиеся ему деньги. 
Определить, какое правило депозитного обслуживания (коммерческое или актуарное) выгоднее для 
вкладчика, и указать разницу в доходах: 
полная сумма счета на конец года будет одна и та же независимо от используемого банком правила; 
полученная по актуарному правилу сумма будет больше на 510 руб.; 
для клиента выгоднее коммерческое правило, разница в доходах – 675 руб.; 
предпочтительнее актуарное правило, разница – 830 руб.; 
иной ответ. 
 
Некто Иванов купил квартиру за Р тыс. долл. и собирается неограниченно долго сдавать ее в аренду. В 
своей оценке ∞R минимально приемлемого для него размера годового арендного платежа он использует 
ставку банковского процента r . Однако его супруга Ольга настаивает на продаже квартиры через п лет 
и ограничивает аренду этим сроком. Как при этом изменится оценка nR  арендной платы в зависимости 
от рыночной цены квартиры nP  на дату п? Найти процентное соотношение nR  от ∞R при условии, что 

PPn 8,0= , %10=r , 2=n : 
арендная плата не зависит от соотношения цен Р и nP ; 
при удорожании ( nP > Р) арендная плата увеличится ( nR > ∞R ); 
при падении цен на недвижимость ( nP  < Р) приемлемая для него арендная плата возрастет ( nR > ∞R ); 
минимально приемлемый платеж возрастет на 95%; 
минимально приемлемый платеж снизится на 20%. 
 
Какую сумму должен отец вложить сегодня на накопительный вклад при простой годовой ставке 8%, 
чтобы обеспечить сыну ежегодные выплаты в размере 1000 у.е. в течение 4 лет обучения в колледже: 
3393,94 у.е.; 
3312,13 у.е.; 
иной ответ. 
 
Маша следует тенденциям моды, поэтому покупает себе каждый сезон новую сумку. Ее мама любит 
классику и предпочитает дорогие кожаные сумки, которые носит в среднем в течение 4 лет. На новый 
год папа дал жене и дочери на обновки по 200 долларов. Определить: а) на сколько сезонов хватит 
Маше этих денег, если она будет каждый год приобретать по сумке стоимостью 50 долл., а остаток 
хранить на банковском счете с годовой процентной ставкой 12,6%; б) по какой максимальной цене 
может покупать сумки Маша, чтобы они с мамой «износили» свои сумки в одно и то же время? 
5 лет; 
4 года; 
50 долл.; 
59,22 долл.; 
57,14 долл. 
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У Надежды Барышевой, работающей младшим бухгалтером с годовой зарплатой 144 тыс. руб., есть 
возможность окончить годичный курс обучения стоимостью 60 тыс. руб. и занять должность старшего 
бухгалтера. На сколько выше должна быть зарплата старшего бухгалтера, чтобы обучение было 
целесообразным, если Надежда считает приемлемой для себя нормой отдачи на вложения 15% годовых 
и собирается работать в новой должности: 
а) всю оставшуюся трудовую жизнь (35–40 лет); 6) три года? 
а) 30,6 тыс. руб.; 
а) 9 тыс. руб.; 
б) 89,347 тыс. руб.; 
б) 26, 279 тыс. руб. 
 
В потоке платежей разрешается переставлять платежи произвольным образом. Как их надо 
переставить, чтобы средний срок выплаты (дюрация) был наименьшим: 
в порядке возрастания; 
в порядке, который дает наименьшую наращенную сумму; 
в порядке, который дает наибольшую наращенную сумму; 
в порядке убывания. 
 
Банк А выплачивает сложные проценты раз в полгода. Банк Б выплачивает 15% годовых по простой 
процентной ставке. Вкладчик разместил по одинаковой сумме денег в каждом из этих банков сроком на 
2 года. Какую полугодовую процентную ставку должен начислять банк А, чтобы у вкладчика по итогам 
двух лет сумма вклада в банке А была на 10% больше, чем в банке Б? 
10,75%; 
8,64%; 
9,35%; 
для ответа на вопрос необходимо знать величину первоначального вклада. 
 
Банк А выплачивает сложные проценты раз в полгода по ставке 15% годовых. Банк Б выплачивает 
простые проценты. Вкладчик разместил по одинаковой сумме денег в каждом из этих банков сроком на 
3 года. Какую процентную ставку должен начислять банк Б, чтобы у вкладчика по итогам трех лет 
суммы в банках А и Б были одинаковыми? 
16,45%; 
17,36%; 
18,11%; 
19,74%; 
для ответа на вопрос необходимо знать величину первоначального вклада. 
 
Как будет в годовых бухгалтерских балансах отмечаться задолженность предприятия по кредиту в 
объеме D,  выданному под ставку i  на срок Т при использовании схемы равных процентных выплат: 
растет; 
убывает; 
сохраняет постоянное значение D для первых (Т – 1) балансов; 
задолженность в балансе с номером Т равна нулю. 
 
Рассматриваются следующие схемы обслуживания долгосрочной задолженности: а) равными срочными 
уплатами; б) разовое погашение в конце срока; в) равными процентными выплатами. Расположить в 
порядке убывания остатка задолженности на любую промежуточную дату: 
б, в, а; 
а, б, в; 
а, в, б; 
в, а, б. 
 
Кредитная ставка равна 14%.Определить период времени, по истечении которого процентные деньги 
сравняются с величиной основного долга: 
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10 лет; 
5 лет; 
всегда будут меньше; 
имеющейся информации недостаточно. 
 
Компания «Аромат-престиж» нуждается в краткосрочном (до года) кредите в 10 млн руб. для создания 
запасов к Рождеству. Банк А предлагает кредит под 8% годовых с удержанием комиссионных в размере 
5% суммы кредита. Банк Б предлагает ссуду под 10% без дополнительных условий. Какой банк 
предлагает лучшие условия? При каком размере комиссионных предлагаемые условия будут равно 
выгодны? 
А; 
Б; 
1,82%; 
2%; 
6,15%. 
 
У господина N  имеется 4 возможных варианта заимствования необходимой ему суммы под 8% 
годовых на 180 дней с момента подписания договора: 
по простой ставке начисления процентов; 
под ставку сложного процента; 
при условии, что применяется простая учетная ставка; 
по сложной учебной ставке. 
По всем рассматриваемым вариантам принята одна и та же временная база, равная 360 дням. Какой 
вариант вы бы ему рекомендовали? 
 
Банк учитывает вексель за п месяцев до срока его оплаты по простой учетной ставке годового процента 
d. Как меняется доходность этой операции, измеряемая годовой ставкой сложных процентов, с 
увеличением срока от момента учета до момента оплаты векселя: 
изменение доходности в зависимости от п носит немонотонный характер; 
растет; 
убывает; 
может расти, а может и убывать в зависимости от числового значения d. 
 
Рассматриваются два способа льготной реструктуризации кредиторской задолженности. По первому 
варианту заемщику прощаются проценты, по второму – основной долг. Какая из схем выгоднее для 
кредитора, если период отсрочки равен 4 годам, а ставка по кредиту – 20%. 
вторая; 
первая; 
выгодность схемы зависит от величины задолженности. 
 
Стиральная машина стоит 7900 руб. При покупке ее в кредит на 4 месяца выплачивается первый взнос, 
а оставшаяся сумма погашается ежемесячными платежами, составляющими 28% от размера кредита. 
Определить номинальную годовую ставку потребительского кредита на стиральную машину: 
36%; 
56%; 
для ответа на вопрос необходимо знать величину первого взноса; 
все ответы неверны. 
 
При выдаче ссуды на 180 дней под 10% годовых по простой ставке кредитором удержаны 
комиссионные в размере 0,5% суммы кредита. Какова эффективность ссудной операции в виде годовой 
ставки сложных процентов при условии, что год равен 360 дням: 
11,05%; 
11,36%; 
10,25%; 
все ответы неверны. 
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При выдаче кредита в 6000 руб. на 60 дней под 30% годовых по простой ставке кредитором в момент 
его предоставления были удержаны проценты. Какова доходность кредитной операции, измеряемая 
простыми процентами? 
32,46%; 
30,95%; 
31,58%; 
иной ответ. 
 
Кредит в 20 млн руб. выдан на 2 года под ставку 10%. Согласно договору все проценты должны быть 
выплачены одной суммой в начале срока. Исходя из этого финансовый менеджер предложил 
руководству четыре варианта погашения кредита. В каких вариантах или варианте он ошибся? 
(3,471074; 10; 9); 
(4,2; 0; 19,118); 
(3,471074; 0; 20); 
(4,2; 15; 2,618). 
 
Долг, равный 300 тыс. руб., необходимо погасить за 3 года. За заем выплачиваются проценты по ставке 
10% годовых. Расположить в порядке возрастания среднего срока срочной уплаты (дюрации) 
следующие схемы погашения: а) равными частями долга; б) разовое погашение в конце срока; в) 
равными процентными выплатами; 
а, б, в; 
а, в, б; 
в, а, б; 
в, б, а. 
 
Пусть кредит, равный 4 млн 840 тыс. руб., необходимо погасить равными процентными выплатами за 2 
года. Предприятию, решившему создать фонд погашения основного долга, достаточно выделить на эти 
цели в настоящее время 4 млн. руб., однако отвлечение одновременно такой суммы из хозяйственного 
оборота нецелесообразно. Предпочтение отдается варианту внесения двух равных платежей (в конце 1-
го и 2-го годов), обеспечивающему создание такого же фонда. Определить размер требуемого платежа: 
2125672 руб.; 
213456 руб.; 
304762 руб.; 
в исходных данных не хватает числового значения ставки начисления процентов на размещаемые в 
фонде средства. 
 
Ставка процента выросла с 8 до 10%. Держатель ценной бессрочной бумаги, которая приносит ему 
годовой доход в 100 ден. ед. постоянно, будет иметь: 
потери капитала в 40 ден. ед.; 
потери капитала в 50 ден. ед.; 
доход от прироста капитала в 50 ден. ед.; 
потери капитала в 250 ден. ед.; 
доход от прироста капитала в 250 ден. ед. 
 
Ставка процента по облигациям будет тем ниже, чем: 
короче срок, на который они выпущены; 
больше возможный риск; 
ниже ликвидность; 
больше ожидаемая инфляция; 
больше номинальная цена по отношению к рыночной. 
 
Субъект направляет свои деньги на приобретение государственных ценных бумаг лишь в случае, если: 
процентные ставки скоро вырастут; 
процентные ставки значительно сократятся; 
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процентные ставки сначала вырастут, а затем снизятся; 
будет наблюдаться инфляционный рост цен; 
ни один из ответов не верен. 
 
Цена на колл-опцион становится тем меньше, чем при прочих равных: 
выше цена базисной акции; 
выше цена исполнения; 
выше безрисковая ставка процента; 
больше времени до даты истечения; 
ниже риск базисной акции. 
 
Какому направлению вложений присуще свойство финансового рычага: 
вложениям в акции; 
вложениям в валютные фьючерсы; 
капиталовложениям с частичным заимствованием; 
вложениям в облигации; 
вложениям в опционы. 
 
Ожидается, что компания А выплатит своим акционерам дивидендный доход в размере 10 долл. на 
акцию, после чего ее акции будут продаваться по курсу 120 долл. Каков ориентировочный текущий 
курс акций компании, если ставка рыночной капитализации равна 10%? 
118,18; 
100; 
109,09; 
все ответы неверны. 
 
АО выпустило 900 обыкновенных акций и 100 привилегированных, а также 150 облигаций. Номинал у 
каждой бумаги один и тот же – 1 тыс. руб. Процент по облигациям составляет 12%, а ставка дивиденда 
по привилегированным акциям — 15%. Требуется разместить держателей различных ценных бумаг в 
порядке уменьшения их дохода, если прибыль к распределению между акционерами составила 159 тыс. 
руб.: 
владелец привилегированной акции; владелец облигации, владелец обыкновенной акции; 
владелец обыкновенной акции, владелец привилегированной акции, владелец облигации; 
владелец привилегированной акции, владелец обыкновенной акции, владелец облигации. 
 
За прошедший год фирма выплатила дивиденды в размере 12 руб. на акцию. Прогнозируется, что в 
обозримом будущем дивиденды по акциям этой фирмы будут ежегодно увеличиваться на 4%. В 
настоящее время требуемая ставка доходности для подобных инвестиций равна 11%. При текущем 
курсе акции 240 руб.: 
внутренняя ставка доходности акций составляет 9,2%; 
внутренняя ставка доходности акций составляет 5%; 
внутренняя ставка доходности акций составляет 9%; 
акции переоценены; 
акции следует покупать. 
 
Господин Петров всем видам вложений предпочитает краткосрочные облигации: покупает, хранит их 
до срока погашения, а затем реинвестирует поступившие средства. В официальных источниках годовая 
доходность подобных облигаций рассчитывается 
по правилу простой ставки. На данный момент у Петрова имеются две возможности: трехмесячные 
облигации с доходностью 24% или шестимесячные, у которых доходность равна 24,5%. Какие 
облигации выгоднее: 
трехмесячные; 
шестимесячные; 
никакой разницы, доход за год будет одинаков; 
исходной информации недостаточно. 



 

 51 

 
Инвестор может воспользоваться двумя различными выпусками бескупонных облигаций А и В с 
периодами созревания 1 год и 3 года. Действующие рыночные цены этих облигаций таковы, что их 
эффективные доходности одинаковы. Предположим, что инвестор желает вложить деньги сроком на 2 
года. Эксперты прогнозируют устойчивое снижение процентной ставки, которое сохранится, по 
крайней мере, до конца трехлетнего срока. При такой тенденции инвестору следует: 
диверсифицировать вклад по вложениям в бумаги А и В; 
двукратно последовательно вложить деньги в облигации А: купить, погасить и снова купить и держать 
до погашения; 
купить облигации В, продать их через год и реинвестировать вырученные деньги в облигации А; 
инвестировать в облигации В с последующей продажей через 2 года. 
 
Продажа опциона означает, что обязательства по его исполнению несет: 
продавец опциона; 
покупатель опциона; 
иное лицо. 
 
Опцион, право по которому может быть реализовано в любое время от момента его выпуска до даты 
исполнения, называется: 
европейским; 
американским; 
имеет другое название. 
 
Доходы предприятия, полученные в виде дивидендов по акции, облагаются налогом по ставке 15%, а 
доходы граждан, полученные по государственным ценным бумагам, налогом не облагаются. 
Предприятие А приобретает 10 привилегированных акций номиналом 10 тыс. руб., которые приносят 
25% годовых. Физическое лицо В приобретает 100 государственных облигаций номиналом 1 тыс. руб., 
приносящих 20% годовых. Кто из инвесторов получит больший годовой доход с учетом 
налогообложения доходов, если ставка подоходного налога для физического лица В равна 13%? 
1) доходы инвесторов равны; 
2) инвестор А; 
3) инвестор В. 
 
Оцените справедливость утверждения: «Доходность вложений в ценные бумаги тем выше, чем выше 
надежность этих ценных бумаг»: 
справедливо; 
несправедливо; 
справедливо только для акций; 
справедливо только для долговых обязательств; 
справедливо только при определенных условиях. 
 
По облигации сроком обращения 1 год выплачивается купонный доход в размере 4%. Рыночная 
стоимость облигации – 92% от номинала. При какой процентной ставке текущая стоимость облигации 
будет равна ее рыночной стоимости? 
12%; 
13%; 
4%; 
задание сформулировано некорректно; 
нет правильного ответа. 
 
Проценты по долгосрочным облигациям компании АБВ выплачиваются один раз в год – в январе. Если 
предположить, что ситуация на фондовом рынке остается стабильной, как будут соотноситься курсовые 
цены на эти облигации в марте и ноябре? 
цены будут равны; 
мартовская цена выше ноябрьской; 
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ноябрьская цена выше мартовской. 
 
АО выпускает облигации с купонной ставкой 8,5% и продает их на первичном рынке по номиналу. 
Двумя годами ранее то же АО выпустило долговые обязательства с купонной ставкой 8%. Определить, 
какое из следующих утверждений справедливо в отношении 
8%-х бумаг: 
их текущая рыночная цена выше номинала; 
их текущая рыночная цена ниже номинала; 
их рыночная цена равна номиналу; 
задание сформулировано некорректно. 
 
Допустим, торговля ценными бумагами на фондовой бирже ведется по принципу организации 
«залпового рынка», т.е. путем единовременного сопоставления всех приказов на покупку и на продажу. 
Что, применительно к этой схеме организации торговли, представляет собой курс ценной бумаги, 
фиксируемый биржей? 
цену, позволяющую реализовать наибольшее число приказов относительно купли ценных бумаг по 
минимальной цене; 
цену, позволяющую реализовать наибольшее число приказов относительно продажи ценных бумаг по 
максимальной цене; 
цену, позволяющую максимизировать количество проданных и купленных ценных бумаг; 
цену, позволяющую максимизировать число совершенных сделок. 
 
Облигация со сроком погашения через 2 года погашается по номиналу. По облигации выплачивается 
ежегодный купонный доход в размере 10% от номинала. Рыночная цена облигации составляет 91,87% 
от номинальной стоимости. Найти внутреннюю ставку доходности: 
10%; 
15%; 
15,31%; 
задание сформулировано некорректно. 
 
Облигация со сроком погашения через год и годовой купонной ставкой 10% продается по курсу 75%. 
Какова ее доходность к погашению? 
33,33%; 
10%; 
46,67%; 
нет правильного ответа. 
 
Фирма оценивает свои инвестиционные проекты по ставке сравнения, равной стоимости капитала 
(WACC). Что можно сказать о высокорисковых проектах? Будут они переоценены или недооценены при 
таком подходе: 
переоценены; 
недооценены; 
исходной информации недостаточно. 
 
Согласно правилу оценки долгосрочных активов (уравнение равновесного рынка), акциям с 
коэффициентом β  свойственны те же рыночный риск и ожидаемая доходность, что и: 
портфелю, состоящему из β  инвестиций в казначейские векселя и (1 – β ) инвестиций в рыночные 
ценные бумаги; 
портфелю, состоящему из β  инвестиций в рыночные ценные бумаги и (1 – β ) инвестиций в 
казначейские векселя; 
портфелю, состоящему наполовину из рыночных ценных бумаг и наполовину из казначейских 
векселей; 
такого портфеля, кроме пакета этих акций, нет. 
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В какой из ситуаций можно достичь максимального сокращения риска вложений, если их возможности 
ограничиваются двумя акциями и операции коротких продаж не производятся? 
доходности акций некоррелированы; 
имеет место полная отрицательная корреляция; 
корреляция положительна; 
корреляция отрицательна; 
имеет место полная положительная корреляция. 
 
Портфель содержит акции 10 видов с равными по каждому виду вложениями капитала. Половина этих 
акций имеет коэффициент β = 1,2, а у остальных – β  = 1,4. Чему равен этот показатель («бета» вклада) 
для всего портфеля? 
1,3; 
больше, чем 1,3, потому что портфель не полностью диверсифицирован; 
меньше, чем 1,3, потому что диверсификация уменьшает величину, «бета» вклада; 
имеющейся информации недостаточно. 
 
Портфель инвестора содержит меньше различных акций, чем рыночный портфель. Риск этого портфеля 
будет ниже, чем риск рыночного портфеля, если: 
портфель хорошо диверсифицирован; 
«бета» портфеля меньше единицы; 
портфель хорошо диверсифицирован и его  β  > 1; 
портфель хорошо диверсифицирован и его β  < 1; 
ни один из приведенных выше вариантов ответов неверен. 
 
Инвестиционный портфель предприятия представляет совокупность: 
финансируемых предприятием инвестиционных проектов; 
принятых к эксплуатации объектов завершенного строительства; 
ценных бумаг в фондовом портфеле предприятия; 
эмитированных предприятием акций; 
эмитированных предприятием облигаций. 
 
Компания решает, выпускать ли ей акции, чтобы привлечь деньги для финансирования 
инвестиционного проекта, риск которого равен рыночному, а ожидаемая доходность – 20%. Если 
безрисковая ставка равна 10% и ожидаемая доходность рыночных ценных бумаг (рыночного портфеля) 
– 15%, компании следует выпустить акции: 
при «бета» акций компании не больше 2,0; 
при «бета» акций компании не меньше 2,0; 
при любом значении «бета». 
 
Вы инвестировали 1 млн руб. в хорошо диверсифицированный портфель акций. В настоящее время вы 
получили еще 200 000 руб. (0,2 млн руб.) в наследство. Какое из следующих действий обеспечит вам 
наиболее надежный доход от вашего портфеля: 
инвестирование 200 тыс. руб. в государственные облигации (их β = 0); 
инвестирование 200 тыс. руб. в акции с β  = 1; 
инвестирование 200 тыс. руб. в акции с β = -0,25.  

 
ОС №5 Вопросы к зачету  

по дисциплине «Математическое обеспечение финансовых решений» 
 
1. Характеристики финансовых операций. 
2. Операция наращения. 
3. Операция дисконтирования. 
4. Непрерывная процентная ставка. 
5. Эффективная процентная ставка. 
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6. Конверсия валюты и наращение процентов. 
7. Наращение процентов и налоги. 
8. Наращение процентов и инфляция. 
9. Моделирование динамики внешнего долга с учетом инфляции и конверсии. 
10. Классификация потоков платежей. 
11. Наращенная сумма потока платежей. 
12. Современная стоимость потока платежей. 
13. Анализ произвольного потока платежей. 
14. Вычисление эффективной ставки методом последовательных приближений. 
15. Классификация облигаций. 
16. Показатели измерения доходности облигаций. 
17. Определение расчетной цены и полной доходности облигаций. 
18. Бессрочные облигации. 
19. Облигации с нулевым купоном. 
20. Сберегательные облигации. 
21. Облигации общего типа. 
22. Дюрация. 
23. Модели оценки привилегированных акций. 
24. Модели оценки обыкновенных акций. 
25. Влияние дивидендной политики на доходность акций. 
26. Вероятностные характеристики доходности ценных бумаг. 
27. Вероятностные характеристики портфеля ценных бумаг. 
28. Определение оптимальной структуры рискового портфеля. Модель Марковица. 
29. Определение оптимальной структуры комбинированного портфеля. Модель Тобина. 
30. Модель ценообразования на рынке капиталовложений (САРМ) 

 
6. Методические материалы, определяющие процедуру оценивая знаний, умений, навыков 

и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций 
 
Результатом проверки компетенций на разных этапах формирования, полученных студентом в 

ходе освоения данной дисциплины, является оценка, выставляемая по 5-ти балльной шкале в 
соответствии со следующими критериями: 

 
1. ДЛЯ УСТНОГО ИЛИ ПИСЬМЕННОГО ОТВЕТА НА  

 ДИФФЕРЕНЦИРОВАННОМ ЗАЧЕТЕ/ЭКЗАМЕНЕ 
 

1. Полнота и правильность ответа 
2. Степень осознанности и понимания изученного материала 
3. Языковое оформление ответа 
 

Шкала оценивания Показатели 
5 («отлично») 1. Материал изложен полно, даны правильные определения 

основных понятий; 
2.Обнаружено понимание материала, студент обосновывает 
свои суждения, применяет знания на практике, приводит 
примеры не только из учебника, но и самостоятельно 
сформулированные; 
3.Материал изложен последовательно и грамотно с точки зрения 
норм литературного языка 

4 («хорошо») Ответ удовлетворяет тем же требованиям, что и для отметки 5 
(«отлично»), но студент допускает 1-2 ошибки, которые 
способен исправить,  и 1-2 недочета в последовательности и 
языковом оформлении излагаемого материала 

3 («удовлетворительно») Студент обнаруживает знание и понимание основных 
положений данной темы, но: 
1. материал изложен неполно, допущены неточности в 
определении понятий или в формулировках правил; 
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2. не умеет достаточно глубоко и доказательно обосновать свои 
суждения и приводить  примеры; 
3. излагает материал непоследовательно и допускает ошибки в 
языковом оформлении ответа 

2 («неудовлетворительно») Студент обнаруживает незнание большей части ответа 
соответствующего вопроса, допускает ошибки в формулировке 
определений и правил, искажающие их смысл, 
непоследовательно  и неуверенно излагает материал 

 
2. ДЛЯ УСТНОГО ИЛИ ПИСЬМЕННОГО ОТВЕТА НА  ЗАЧЕТЕ 

 
1. Полнота и правильность ответа 
2. Степень осознанности и понимания изученного  материала 
3. Языковое оформление ответа 
 

Шкала оценивания Показатели 
«зачтено» Ответ соответствует показателям и критериям оценивания 

экзамена по шкале «удовлетворительно» и выше 
«не зачтено» Ответ соответствует показателям и критериям оценивания 

экзамена по шкале «неудовлетворительно» 
 

Порядок проведения экзаменов и зачетов 
 

1. Число экзаменов и зачетов, выносимых на каждую сессию, определяется учебным планом. 
2. Экзамены  и зачеты принимаются преподавателями, которым разрешено в соответствии с 

действующими положениями чтение лекций. 
3. Зачеты и экзамены  принимаются преподавателями, проводившими практические (семинарские, 

лабораторные) занятия в данной группе или читающими лекции по данному курсу. 
4. Зачеты по практическим и лабораторным работам принимаются по мере их выполнения. По 

отдельным дисциплинам зачеты могут проводиться в виде контрольных работ на практических 
занятиях. 

5. При явке на экзамены и зачеты студенты обязаны иметь при себе студенческий билет и 
зачетную книжку, которые они предъявляют экзаменатору в начале экзамена. 

6. Форма проведения экзамена (устно, письменно, тестирование и т.п.) и порядок его организации 
(программа экзамена, экзаменационные вопросы и билеты и т.п.) устанавливается 
соответствующей кафедрой по предложению экзаменатора.  

7. Экзаменатор имеет право задавать студентам дополнительные вопросы, а также давать задачи и 
примеры в пределах учебной программы данной дисциплины. 

8. Во  время экзамена студенты могут с разрешения экзаменатора пользоваться наглядными 
пособиями и справочной литературой, а также учебными программами. 

9. Успеваемость студентов определяется оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», 
«неудовлетворительно». Положительные оценки заносятся в экзаменационную ведомость и 
зачетную книжку, неудовлетворительные оценки проставляются только в экзаменационной 
ведомости. В зачетной книжке также указывается трудоемкость сдаваемой дисциплины. 

10. Неявка на экзамен отмечается в экзаменационной ведомости словами «не явился» и заверяется 
подписью экзаменатора. Неявка на экзамен без уважительной причины засчитывается студенту как 
неудовлетворительная оценка. 

11. Результаты сдачи зачетов оцениваются отметкой «зачтено», «не зачтено». Зачеты с 
дифференцированными оценками («зачтено (5)», «зачтено (4)», «зачтено (3)», «не зачтено»). 

 
3. ДЛЯ  ТЕСТИРОВАНИЯ 

Оценка выполнения тестовых заданий рассчитывается в следующем процентном соотношении : 
 

Шкала оценивания Показатели 
5 («отлично») 90% -100% 
4 («хорошо») 75%-89% 
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3 («удовлетворительно») 60%-74% 
2 («неудовлетворительно») менее 59% 

 
Порядок проведения тестирования 

 
Тест – это простейшая форма  письменного контроля, направленная на проверку владения 

терминологическим аппаратом, современными информационными технологиями и конкретными 
знаниями в области фундаментальных и прикладных дисциплин.  

Целью тестирования является оценка качества обучения на  различных этапах освоения 
образовательной программы и уровня подготовки   обучающихся на соответствие требованиям 
федерального государственного  образовательного стандарта и образовательной программы.  
Тестирование  не  исключает    и  не  заменяет  другие  формы  оценки   качества обучения и уровня 
подготовки  обучающихся.  Тестирование, наряду с другими формами текущего контроля  
успеваемости и промежуточной аттестации, может использоваться:  - как инструмент внутривузовского 
мониторинга контроля качества  подготовки обучающихся при освоении ими образовательных 
программ. 

Текущее и оперативное тестирование может  проводиться преподавателем при аудиторной и 
внеаудиторной работе, в том  числе на семинарах, практических занятиях/ лабораторных практикумах  
для  выявления уровня освоения учебного материала обучающимся и его  готовности    к  дальнейшему  
обучению,  проверки  качества  освоения  знаний,  умений по определенным темам, модулям, разделам  
дисциплины и  выполнения внеаудиторной самостоятельной работы.   

Рубежное тестирование проводится по модулю дисциплины  (контрольной точке), циклам 
дисциплин, в соответствии с листом  контрольных мероприятий. Целью рубежного тестирования 
является  определение степени освоения обучающимися  области знаний и умений  (уровня 
компетентности) в соответствии с программой дисциплины.  Результаты тестирования  используются  
преподавателем  для  формирования  комплексной оценки по дисциплине. Рубежное тестирование 
может  проводиться при аудиторной и внеаудиторной работе Тестирование может проводиться в 
письменной и (или)  компьютерной формах.  

 
4. ДЛЯ ПИСЬМЕННЫХ РАБОТ (КУРСОВАЯ РАБОТА (ПРОЕКТ), КОНТРОЛЬНАЯ 

РАБОТА, ЭССЕ, РЕФЕРАТ, ДОКЛАД, СООБЩЕНИЕ, ПРЕЗЕНТАЦИЯ ) 
 
1.Идентификация ключевых проблем; 
2.Анализ ключевых проблем; 
3.Аргументация предлагаемых вариантов эффективного разрешения выявленных проблем; 
4.Выполнение задания с опорой на изученный материал и дополнительные источники; 
5. Оформление письменной работы; 
6. Представление работы,  если по работе предполагается выступление (защита) 
При  работе  с установленной  дифференцированной оценкой необходимо руководствоваться 

следующей шкалой: 
 

Шкала оценивания Показатели 
5 («отлично»)  выявлено 90% -100% критериев к данной работе 
4 («хорошо») выявлено 75%-89% критериев к данной работе 

3 («удовлетворительно») выявлено 60%-74% критериев к данной работе  
2 («неудовлетворительно») выявлено о менее 59% критериев к данной работе 

 
При работе с  установленной оценкой «зачтено /не зачтено» необходимо руководствоваться 

следующей шкалой: 
 
Шкала оценивания Показатели 

«зачтено» Работа соответствует показателям и критериям оценивания по 
шкале «удовлетворительно» и выше 

«не зачтено» Работа соответствует показателям и критериям оценивания по 
шкале «неудовлетворительно» 
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Общие требования к написанию и оформлению письменных работ 
 
Письменная работа выполняется на стандартных листах бумаги формата А-4 в печатном 

варианте, либо в рукописном виде (в порядке исключения). Текст работы набирается через 1,5 
межстрочных интервала, шрифт – 14. На странице не должно быть менее 27-29 строк, включая сноски. 
Поля страниц устанавливаются: левое – 30 мм, правое -10мм, верхнее и нижнее – 20 мм. Выравнивание 
по ширине. 

Объем и структура письменной работы устанавливается отдельными методическими 
рекомендациями по дисциплине. 

Страницы должны быть пронумерованы сверху в середине страницы. Нумерация начинается со 2 
листа «Содержание». Все остальные страницы нумеруются сквозной нумерацией до последней 
страницы, включая приложения. 
  Прежде чем приступить к написанию работы, студенту необходимо подобрать 
соответствующую литературу, первоисточники. Обязательно изучить современные источники, « не 
старше» 5 лет. 

 
Порядок защиты курсовой работы (проекта) 

 
Для получения допуска к защите курсовой работы необходимо получить позитивную рецензию  

научного руководителя (преподавателя). Если научный руководитель не допускает курсовую к защите, 
то ее необходимо переделать с учетом указанных поправок и рекомендаций. При подготовке к защите 
студенту необходимо выполнить все указания, данные в рецензии и учесть замечания в тексте работы. 
Защита курсовой работы производится индивидуально.  

 Как правило, процедура защиты курсовых  работ проводится только в присутствии научного 
руководителя. На защите работы студент должен быть готов к краткому изложению основного 
содержания работы и ее результатов, к собеседованию по отдельным моментам работы, к ответу на 
любые вопросы, как по данной теме, так и по всему курсу.  
    Доклад  необходимо подготовить заранее в форме выступления, в котором целесообразно 
осветить такие важные вопросы как: обоснование актуальности темы курсовой работы,  цель, задачи и 
содержание работы, ее наиболее существенные и интересные моменты. В основном доклад содержит в 
себе ключевые моменты введения, а основной акцент сделан на заключении. В выступлении должны 
содержаться также ответы на основные замечания научного руководителя. Доклад не должен быть 
слишком длинным, целесообразно уложиться в 5 - 7минут.   Крайне желательно не читать текст 
доклада от и до с листка, а запомнить хоть пару абзацев, не путаясь в его содержании.      

Сама процедура защиты включает в себя:  
- доклад студента о содержании и основных выводах работы;  
- вопросы к автору по докладу;  
- ответы студента на вопросы научного руководителя;  
- решение научного руководителя об оценке курсовой работы.    

В итоговой оценке руководитель курсовой работы учитывает не только окончательный 
результат, но и степень самостоятельности студента, что отмечается в рецензии. 
Рецензия на курсовую работу отражает: 
-    актуальность темы: 
-    глубину изучения специальной литературы; 
-    объективность методов исследования и достоверность результатов; 
-    обоснованность выводов; 
-    стиль и оформление работы; 
-    предложения и выводы. 
По итогам защиты за курсовую работу выставляется дифференцированная оценка в зачетную книжку 
обучающегося. 
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